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ATAS

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª 
LEGISLATURA EM 14/6/2012

Presidência do Deputado Inácio Franco
Sumário: Comparecimento - Falta de quórum - Ordem do dia.

Comparecimento
- Comparecem os Deputados e as Deputadas:
Inácio Franco - Almir Paraca - André Quintão - Anselmo José Domingos - Arlen Santiago - Carlin Moura - Célio Moreira - Dalmo 

Ribeiro Silva - Delvito Alves - Duarte Bechir - Fabiano Tolentino - Gilberto Abramo - Hélio Gomes - Hely Tarqüínio - Ivair Nogueira  
- João Leite - João Vítor Xavier - Lafayette de Andrada - Liza Prado - Luzia Ferreira - Rogério Correia - Rômulo Veneroso - Rômulo  
Viegas - Sargento Rodrigues - Tiago Ulisses.

Falta de Quórum
O Sr.  Presidente  (Deputado  Inácio  Franco)  -  Às  14h15min,  a  lista  de  comparecimento  não  registra  a  existência  de  número  

regimental. A Presidência deixa de abrir a reunião, por falta de quórum, e convoca as Deputadas e os Deputados para a extraordinária 
de terça-feira, dia 19, às 20 horas, nos termos do edital de convocação, e para a ordinária na mesma data, às 14 horas, com a seguinte  
ordem do dia: (- A ordem do dia anunciada será publicada na edição do dia 19/6/2012.).

ATA DA SOLENIDADE REALIZADA NA 44ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 13/6/2012

Presidência do Deputado Dinis Pinheiro
Sumário:  Destinação da interrupção dos trabalhos ordinários -  Composição da Mesa - Registro de presença - Execução do Hino 

Nacional - Palavras do Deputado Bosco - Palavras do Deputado Duarte Bechir - Palavras do Deputado Carlin Moura - Entrega de  
placas - Palavras da Sra. Maria Auxiliadora Lara Silva - Apresentação musical - Palavras da Secretária Ana Lúcia Almeida Gazzola -  
Palavras do Sr. Presidente.

Destinação da Interrupção dos Trabalhos Ordinários
O locutor - Destina-se esta parte da reunião a homenagear escolas públicas mineiras pelos excelentes resultados obtidos no ensino 

fundamental, conforme avaliações do MEC e levantamento feito pela ONG Todos pela Educação.
Composição da Mesa

O locutor - Convidamos a tomar assento à Mesa as Exmas. Sras. Ana Lúcia Almeida Gazzola, Secretária de Estado de Educação, 
representando o Governador do Estado, Antonio Anastasia; e Maria Auxiliadora Lara Silva, Diretora da Escola Estadual Afonso Pena 
Júnior, de São Tiago, representando as escolas homenageadas; e os Exmos. Srs. Deputados Bosco, Duarte Bechir e Carlin Moura,  
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respectivamente Presidente, Vice-Presidente e membro da Comissão de Educação desta Casa e coautores do requerimento que deu  
origem a esta homenagem.

Registro de Presença
O locutor - Gostaríamos de registrar a presença dos Exmos. Srs. Natal Cadorini, Prefeito Municipal de Elói Mendes; Jorge Lopes de 

Morais, Prefeito Municipal de Itaú de Minas; Denílson Silva Reis, Prefeito Municipal de São Tiago; João Paulo Araújo Costa, Vice-
Prefeito Municipal  de Cláudio;  Vereador Juninho Coelho, Presidente da Câmara Municipal  de Cambuquira;  Vereador Alexandre 
Cristiano, Presidente da Câmara Municipal de Nazareno; Vereador Durvalino Gôngora de Jesus, conhecido como Nico, Presidente da  
Câmara Municipal de Guaxupé; Vereador Guaraci José Vieira, conhecido como Guaraci, Presidente da Câmara Municipal de São  
Tiago; Vereador João Bosco de Carvalho, Presidente da Câmara Municipal de São Lourenço; Vereador Athos Mameluque Mota, Vice-
Presidente da Câmara Municipal de Montes Claros, representando o Presidente da Câmara, e Vereador Valcir Soares da Silva; da 
Exma. Sra. Vereadora Diolinda de Araújo Gonçalves, Presidente da Câmara Municipal de Joaíma; e do Exmo. Sr. Fabrício Nereu 
Brandão, Secretário de Educação de João Monlevade; e das Exmas. Sras. Maria Neiva Mourão de Pinho Generoso, Secretária de  
Educação de Capelinha; e Maria da Conceição Silva Mata, Secretária Municipal de Educação de São Tiago; e do Exmo. Sr. Vereador  
Cleuber Luiz, de Capelinha.

Execução do Hino Nacional
O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o Hino Nacional, que será interpretado pelo grupo Cantart.
- Procede-se à execução do Hino Nacional.

Palavras do Deputado Bosco
Boa tarde a todos e a todas. Quero fazer uma saudação especial ao nosso Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas 

Gerais, Deputado Dinis Pinheiro. Faço uma saudação, de forma muito especial, a essa grande Secretária de Estado de Educação,  
Profa. Ana Lúcia Almeida Gazzola, neste ato representando o nosso Governador, Prof. Anastasia. Muito obrigado pela presença e seja 
sempre bem-vinda à Casa do Povo. Faço também uma saudação especial à Sra. Maria Auxiliadora Lara Silva, Diretora da Escola  
Estadual Afonso Pena Júnior, de São Tiago, representando as escolas homenageadas. De forma afetuosa, cumprimento o amigo e  
Deputado Duarte Bechir, nosso Vice-Presidente da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia. Da mesma forma, cumprimento o  
Deputado Carlin Moura, membro efetivo da nossa Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia. Ambos os Deputados são signatários 
do requerimento que culminou nesta reunião especial.

Quero também, de forma muito especial, fazer uma saudação a todos os alunos, que nos orgulham por estarem presentes, aqui, 
conosco. Mais do que isso, eles orgulham Minas Gerais, por serem destaque também em nível nacional.

É com grande satisfação que nos reunimos, hoje, para homenagear as escolas de Minas Gerais. Essas escolas públicas mineiras que,  
nas avaliações do MEC e de acordo com o levantamento da ONG Todos pela Educação, destacaram-se pela qualidade do ensino.

Muito nos honra recebê-los nesta Casa. Para nós, Deputados, representantes do povo nesta Casa, é motivo de muita alegria ver este  
Parlamento, que é a casa do povo mineiro, repleto de pessoas propositivas, de pessoas que amam este Estado e de pessoas que querem 
o bem deste Estado. Portanto, sejam todos bem-vindos.

O reconhecimento, por parte do outro, é uma das formas mais gratificantes de perceber a qualidade do nosso trabalho. Espero que 
este reconhecimento os engrandeça para seguir cumprindo essa importante tarefa,  que foi confiada a todas as nossas equipes de  
educação do Estado, as quais fazem das nossas escolas do Estado verdadeiras instituições destinadas a formar cidadãos para o mundo 
e a preparar o futuro.

Hoje, também, caro Presidente, caras Deputadas e caros Deputados, fazemos o reconhecimento público do resultado das políticas  
do governo de Minas, em especial da Secretaria de Estado de Educação, representada por esta apaixonada pela educação, Profa. Ana  
Lúcia Gazzola, que, juntamente com nosso Governador Antonio Anastasia, não tem medido esforços para, realmente, Minas continuar 
avançando com qualidade na educação. Não é sem mérito que a educação em Minas é considerada a melhor do Brasil pelos dados do 
MEC. Alguém já disse que, quando não sabemos aonde queremos chegar, qualquer caminho serve. Essa é a diferença de Minas  
Gerais. Nós mineiros sabemos aonde queremos chegar e como faremos para chegar.

Superamos a  fase  do discurso sobre  a  necessidade  de se  investir  em educação  e partimos para a  proposição de  práticas  que  
conduzirão, que conduziram e que conduzem a um sistema educacional de melhores resultados, de maior envolvimento por parte do 
governo, da direção, de professores e também dos nossos alunos.

Desde o governo Aécio Neves,  nosso Estado tem como marca registrada de governo o gerenciamento sério da coisa pública.  
Instituímos aqui  o Acordo de Resultados:  instrumento de pactuação e de metas,  em que Secretários  e  Secretárias  de Estado se 
comprometem com resultados a serem alcançados, os quais passam pela melhoria das políticas públicas com ações concretas em prol  
do povo de Minas Gerais.

Minas foi também o primeiro Estado a formular uma prova única para diagnosticar a realidade de nossas escolas e a adotar a atitude  
pioneira de criar metas para a sala de aula. As escolas e os profissionais são motivados e até premiados com bônus salarial quando 
conseguem elevar o nível do ensino. Todo esse cuidadoso planejamento de ações trouxe resultados positivos.

Ainda temos um longo caminho a percorrer, mas a direção está certa. O empenho foi e sempre será intenso, de todos: do governo, 
dos Municípios,  da Secretaria  de Estado de Educação,  dos nossos professores,  das  escolas,  dos alunos e,  com certeza,  de seus 
familiares.

Os indicadores, como o Índice de Desenvolvimento da Educação Básica - Ideb -, do Ministério da Educação, já sinalizam nos 
últimos anos avanços na qualidade do ensino público de Minas Gerais. Reconhecimento desse trabalho culminou com a colocação de  
Minas Gerais,  neste ano de 2012, no “ranking” feito pela ONG Todos pela Educação.  Na pesquisa,  destacam-se os Municípios  
brasileiros que concentram o maior número de alunos com conhecimento adequado ou até superior ao esperado para a série que 
cursam. Das dez primeiras cidades colocadas, sete cidades, para nosso orgulho, são de Minas Gerais. São cidades com administração  
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séria, onde são executadas políticas públicas capazes de assegurar as bases de uma educação pública de excelência, que a sociedade  
espera e a que tem direito.

É muito difícil, Sra. Secretária, Sr. Presidente, destacar aqui, mesmo de forma simplificada, tudo de positivo que foi realizado na  
área da educação em Minas Gerais. Porém, se nos falta tempo, não nos falta orgulho de nossos profissionais da educação. Parabéns,  
São Tiago, Guaxupé, Itaú de Minas, Monte Santo de Minas, Capelinha, Elói Mendes e João Monlevade. Essas são as primeiras das  
muitas cidades desta nossa Minas Gerais que se empenham e empenharão pela qualidade da educação e pela formação de seus jovens 
estudantes. Parabéns às escolas hoje homenageadas pela classificação honrosa, pela direção inovadora, pelo grupo privilegiado de 
profissionais e de alunos. Vocês representam o universo das escolas de Minas Gerais. Representam o quanto foram válidos todos os 
investimentos e o quanto podemos esperar das nossas escolas mineiras.

A educação de qualidade é o principal instrumento para a superação dos desafios que ainda temos pela frente e que, com certeza,  
não serão poucos. Por isso também as ações e as políticas adotadas em Minas para educação são tão importantes, são tão estratégicas  
para o jovem mineiro, para a família mineira, para a sociedade, enfim, para todos nós. Isso fez e faz de Minas um Estado referência  
para todos os brasileiros.

E, se a educação é um investimento em futuro, confiamos hoje, mais do que nunca, em que teremos um futuro promissor, com mais  
qualidade, mais expectativa e, acima de tudo, mais espaço para todos os cidadãos mineiros e brasileiros.

Em nosso nome, em nome da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia, em nome de todos os Deputados desta Casa, sobretudo  
daqueles mais comprometidos com a educação de qualidade, rendemos as nossas homenagens. É com alegria que este Parlamento  
mineiro tem a grande oportunidade de, mesmo numa quarta-feira, em dia de reunião ordinária, paralisar temporariamente os trabalhos  
para render de forma tão justa uma homenagem à educação de Minas Gerais. Parabéns a todos! Parabéns, Minas! Parabéns, Brasil!  
Vamos em frente! Muito obrigado.

Palavras do Deputado Duarte Bechir
Exmo. Sr. Presidente, Deputado Dinis Pinheiro; Exma. Sra. Ana Lúcia Gazzola, Secretária de Estado de Educação; Diretora da  

Escola Estadual  Afonso  Pena Júnior,  da  nossa  querida  São Tiago;  Presidente  da Comissão  de Educação,  Ciência e  Tecnologia; 
companheiro  de  bancada  na  Comissão,  Deputado  Carlin  Moura;  Prefeitos;  Vice-Prefeitos;  Vereadores;  Presidentes  de  Câmaras;  
Diretores de escolas, professores, alunos, familiares que participam conosco, boa tarde.

Gostaria de dizer que esta Casa nos mostra a grandeza de Minas Gerais ao propiciar a paralisação das demais atividades para prestar 
justa homenagem à educação, aos educadores, às escolas, às famílias por tão honrosa conquista no Brasil. Prevaleceu, mais uma vez, a 
grandeza  do  povo  de  Minas  Gerais.  Esta  Casa  não  poderia  deixar  de  prestar  esta  justa  homenagem.  Portanto,  Sr.  Presidente,  
parabenizo-o pela decisão que engrandece o Parlamento e reconhece os valores da nossa gente.

Meu caro Presidente, os resultados que hoje, orgulhosa e merecidamente, celebramos retratam a exata dimensão do empenho, da 
dedicação e da responsabilidade com que a causa da educação é defendida em nosso Estado. Os dados em destaque sintetizam o 
trabalho  de  todos  quantos  abraçam  a  escola  pública  como  verdadeiro  sacerdócio,  marcado  pelo  espírito  de  abnegação  e  
desprendimento em favor de uma obra incansável que não se esgota no tempo e no espaço. Traduzem, igualmente, a capacidade  
realizadora de quantos se esmeram na execução de um empreendimento que transcende o campo da realização material para alcançar  
territórios  mais amplos,  nos quais é  certa  a presença de condições favoráveis a  uma existência digna.  Os excelentes  resultados  
colhidos,  no ensino fundamental,  por nossas  escolas,  conforme avaliações do MEC e levantamento feito pela ONG Todos pela  
Educação, é a prova cabal de que, em Minas, a vocação da educação constitui imperativo que a nós todos compete prestigiar.

Assim, Sr. Presidente, considero-me privilegiado por figurar como coautor do requerimento que deu origem a esta homenagem, que 
é, seguramente, uma manifestação singela de reconhecimento ao esforço duramente desenvolvido por educadores, alunos, famílias e o  
Estado  de  Minas  Gerais,  aqui  representado  pela  ilustre  Secretária  de  Educação,  Ana  Lúcia  Gazolla,  em  busca  do  pleno  
desenvolvimento da pessoa, seu preparo para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho.

Dentre outros destaques que poderia fazer, quero ressaltar a diversidade regional na expressão dos resultados, pois as escolas que  
hoje aqui acolhemos, dos Municípios de São Tiago, Itaú de Minas, Guaxupé, Monte Santo de Minas, Capelinha, Elói Mendes e João  
Monlevade, estão localizadas em diferentes pontos de nosso Estado, a demonstrar que as ações desenvolvidas alcançam os quatro  
cantos das Gerais.

Dizendo essas  palavras,  quero saudar um dos Deputados que não pôde continuar,  o Deputado Antônio Carlos Arantes,  que é 
majoritário em três dessas cidades na região Sul mineira, mas, por compromissos anteriores, não pôde permanecer. Assim, faço a ele 
essa homenagem.

Congratulamo-nos, nesta solenidade, com professores e funcionários que educam e evangelizam por atos, testemunhos e posturas, 
como educadores conscientes da importância de cada aluno e de cada família, aos quais não se pode negar o aprendizado dos valores  
disponíveis no contexto de um processo de educação plena. Festejamos, da mesma forma, os alunos e as famílias, que, por seu  
empenho e dedicação, pela compreensão de que a educação é o único instrumento que habilita a pessoa a usufruir os benefícios da 
civilização, contribuíram decisivamente para que esse resultado fosse tão favorável, como se vê.

Não podemos deixar de registrar o esforço do Estado, a quem cabe o maior quinhão de responsabilidade na garantia do direito à  
educação para a obtenção de resultados tão motivadores e que constituem estímulo aos avanços sempre esperados e exigidos pela 
dinâmica desses tempos de pós-modernidade, em que as tecnologias se superam a todo instante. A conquista que hoje enaltecemos 
tem, por fim, um aspecto fundamental que não se limita apenas a dimensionar em números a construção do aprendizado. Ela implica,  
a meu ver, o cultivo e o desenvolvimento de um atributo do ser humano que não pode ser desprezado, qual seja, a capacidade de  
expressão. Nesse campo, invoco a lição do grande mineiro Mílton Campos, que, entre outras funções, exerceu o governo de Minas, 
para quem a dificuldade de expressão é a causa dos conflitos humanos. Para ele, a luta entre os indivíduos começa quando neles  
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termina a capacidade de se exprimir. Como solução a qualquer conflito, o estadista aponta para o poder da expressão, pois, “a palavra  
socorre o homem”.

O nosso apelo, portanto, é para que seja preservada viva a chama do entusiasmo que desperta a vontade e a coragem dos que 
buscam, pela educação, a construção de um mundo melhor. É com essas palavras de esperança que agradeço a presença de todos,  
desejando os melhores votos de felicidades e saudando a todos os presentes como os grandes construtores do nosso futuro. Em vez de  
muito obrigado, parabéns a todos.

Palavras do Deputado Carlin Moura
Antes dos nossos cumprimentos formais, devo registrar que a Assembleia de Minas Gerais, a Casa do Povo, vive um momento 

histórico. Quem está tendo a oportunidade de acompanhar esta solenidade por meio da TV Assembleia pode perceber que aqui, na 
Casa do Povo, sobre o tapete vermelho - símbolo do triângulo vermelho de nossa bandeira e que representa a força da transformação,  
a força das revoluções -, de cada canto de Minas Gerais, dos nossos sertões, das nossas montanhas, das nossas planícies de Minas, as  
minas de ouro e de diamante, estamos recebendo hoje o nosso maior patrimônio, o nosso maior ouro, essa juventude que valoriza a  
educação. Seja bem-vinda, juventude de Minas Gerais.

Exmo.  Sr.  Deputado  Dinis  Pinheiro,  Presidente  da  Assembleia  Legislativa,  de  quem partiu  essa  brilhante  ideia  de  fazer  esta  
homenagem - e a Comissão de Educação tem a honra de ser coautora juntamente como V. Exa. -, V. Exa. tem feito uma gestão 
marcada pela participação popular, pela presença do povo na Assembleia de Minas Gerais. Cumprimento as Exmas. Sras. Ana Lúcia 
Almeida Gazzola, Secretária de Educação, que tem uma vida marcada pela educação como ex-Reitora da UFMG e como nossa 
Secretária, em cuja pessoa cumprimento todos os gestores presentes nesta solenidade; Maria Auxiliadora Lara Silva, Diretora da  
Escola Estadual Afonso Pena Júnior, de São Tiago, aqui representando as demais Diretoras das escolas homenageadas; e os Exmos. 
Deputados  Bosco,  Presidente  da  Comissão  de  Educação,  e  Duarte  Bechir,  Vice-Presidente  da  Comissão  de  Educação.  Quero 
cumprimentar também nossos Prefeitos, Vereadores, Diretoras de escolas, professoras e professores, nossos trabalhadores da educação 
e, mais uma vez, a juventude. Sejam todos bem-vindos.

O artigo que deu visibilidade nacional a Minas Gerais como Estado-destaque, mais próximo do índice de conhecimento esperado, 
tem o título “Quem quer consegue". De fato, quem quer consegue, mas não consegue sozinho.

Especialmente no que diz respeito ao sistema educacional, podemos fazer uma analogia interessante. Parafraseando a Priscila Cruz,  
Diretora Executiva da ONG Todos pela Educação, que aqui também cumprimentamos pelo belíssimo trabalho desenvolvido, o nosso 
sistema educacional precisa funcionar como uma orquestra, em que todos os instrumentos tocam bem e harmonicamente; um fortalece 
o outro para que a música não saia do ritmo.

Gostaria de dedicar esse tempo para parabenizar efusivamente os protagonistas da nossa orquestra da educação, em especial os  
nossos maestros, os nossos Diretores de escolas, que, no caso das escolas-destaque, foram selecionados por critérios técnicos e eleitos  
democraticamente pela comunidade escolar. Conjugando conhecimento e liderança, eles desenvolvem o trabalho de reger os que estão 
sob sua liderança, de forma contínua e harmônica.

Aqui abro um parêntese para defender o critério de escolha da direção, que alia quesitos técnicos a uma eleição, o qual infelizmente 
hoje representa apenas 13% do total das escolas brasileiras. Precisamos chegar aos 100%.

Agora passo aos professores e professoras. Sem professores não há Juízes, médicos, engenheiros, Deputados e Deputadas, cidadãos  
e cidadãs conscientes e responsáveis pelos seus atos em favor de uma sociedade mais igual e feliz, como atualmente percebemos nas  
campanhas virtuais das redes sociais. Os professores e as professoras merecem todo o nosso respeito, respeito esse que passa pela 
valorização,  principalmente  salarial,  da carreira  profissional.  Desde sempre  estamos reafirmando nosso compromisso com esses  
profissionais, nas negociações junto aos governos municipais e aos governos estadual e federal, para que a valorização seja digna e  
efetiva.

Os trabalhadores da educação, em especial os professores e professoras, são profissionais abnegados cuja dedicação extrapola os 
limites da sala de aula e faz nascer em nossos alunos, futuros cidadãos e cidadãs do mundo, não apenas o conhecimento, mas o  
entusiasmo e a autoestima.

A esses alunos também rendo minhas sinceras homenagens e deixo um conselho: Afinem seus instrumentos. Estudem! Dediquem-
se! Aproveitem a oportunidade do aprendizado, o maior patrimônio que poderão ter para o resto de suas vidas. Queiram fazer parte  
dessa orquestra. Joguem bola, mas façam o dever de casa. Joguem “video game”, na internet ou nas maquininhas, mas dediquem-se 
aos estudos para fazer as provas.

O estudo é a chave que pode fazer de vocês cidadãos e cidadãs do mundo, assim como já está fazendo com seus colegas da escola  
de São Tiago, que foram convidados para irem ao México apresentarem esse belíssimo trabalho.

Gostaria também de destacar o papel dos gestores das diversas esferas do poder público, os governos municipais, o governo do 
Estado, o governo federal, numa convergência de governança para que as escolas de cada Município pudesse atingir a meta proposta.  
Especialmente os governos municipais, em conjunto com os governos estadual e federal, que, conscientes de que o desenvolvimento é 
proporcional ao investimento depositado em educação, zelam e priorizam o setor com o cumprimento de suas obrigações legais, com  
a  valorização  da  comunidade  escolar  e  as  metas  orçamentárias.  Assim,  reafirmamos  que  quem  quer  consegue,  mas  também  
acreditamos que quem quer consegue, mas não sozinho.

Aos nossos vitoriosos homenageados e homenageadas, vale a pena encerrar nossas palavras lembrando o saudoso Gonzaguinha:  
"Eu acredito é na rapaziada, que segue em frente e segura o rojão. Eu ponho fé é na fé da moçada, que não foge da fera e enfrenta o 
leão. Eu vou à luta é com essa juventude, que não foge da raia a troco de nada". Parabéns a vocês vitoriosos e muito obrigado!

Entrega de Placas
O locutor - Neste instante, o Presidente desta Casa, Deputado Dinis Pinheiro, e a Secretária de Estado de Educação, Ana Lúcia  

Almeida Gazzola, farão a entrega de placas alusivas a esta homenagem às escolas das cidades mineiras melhor avaliadas na Prova 
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Brasil do Ministério da Educação. As placas a serem entregues trazem os seguintes dizeres: “A educação pública em Minas Gerais 
sempre foi motivo de honra para o Brasil. Com excelentes resultados nas avaliações do MEC e o cumprimento das metas de qualidade  
do movimento Todos pela Educação, temos razões adicionais para nos orgulharmos do ensino no Estado. Homenagem da Assembleia 
Legislativa do Estado de Minas Gerais por seu destaque no ensino fundamental do País”.

Do Município de São Tiago, Escola Estadual Afonso Pena Júnior. Do Município de Guaxupé, Escola Estadual Dr. Benedito Leite  
Ribeiro;  Escola Estadual Dr.  André Cortez Granero;  Escola Estadual Dona Queridinha Bias Fortes;  Escola Estadual Major Luiz  
Zerbini; Escola Estadual Nossa Senhora Aparecida; e Escola Estadual Major Washington Ferreira de Toledo. Do Município de Itaú de  
Minas,  Escola Municipal Engenheiro Jorge Oliva; Escola Municipal  Monsenhor Ernesto Cavicchioli; Escola Municipal Carmélia  
Dramis Malaguti; e Escola Municipal Dr. Cristiano Machado.

- Procede-se à entrega das placas.
O locutor - Convidamos, neste momento, o Deputado Carlin Moura, membro da Comissão de Educação da Assembleia, para, junto 

ao Presidente da Casa, Deputado Dinis Pinheiro, proceder à entrega de mais placas.
Ainda do Município de Itaú de Minas, representante da Escola Municipal Itaú de Minas. Do Município de Monte Santo de Minas,  

Escola Estadual Américo de Paiva; Escola Estadual Dr. Wenceslau Braz; e Escola Estadual de Milagre. Do Município de Capelinha, 
Escola Estadual Professor Antônio Lago; Escola Estadual Professora Geralda Otoni Barbosa; Escola Estadual Rosarinha Pimentinha;  
Escola Estadual Professora Hermínia Eponina da Silva; Escola Estadual Domingos Pimenta; Escola Estadual Dr. Juscelino Barbosa e  
Escola Estadual Bento Rocha de Jesus.

- Procede-se à entrega das placas.
O locutor - Neste instante, o Deputado Duarte Bechir, Vice-Presidente da Comissão de Educação, juntamente com o Presidente da  

Casa, fará a entrega de placas.
Para receberem as placas, convidamos os representantes da Escola Estadual Cel. Coelho, da Escola Estadual Sebastião Peçanha de 

Oliveira e da Escola Estadual Profa. Maria Edméia Pimenta de Meira, de Capelinha; da Escola Estadual Targino Nogueira, da Escola  
Estadual Profa. Norma de Brito Piedade Martins, da Escola Estadual São Luiz Gonzaga, da Escola Municipal Profa. Júlia Camões  
Vieito, da Escola Municipal Maria do Carmo Mendes, da Escola Municipal da Fazenda Santa Cruz e da Escola Municipal Oscar  
Araújo, de Elói Mendes.

Neste momento, o Deputado Bosco, Presidente da Comissão de Educação, e o Deputado Dinis Pinheiro, Presidente desta Casa, 
farão a entrega das últimas placas.

Convidamos os representantes da Escola Municipal Marta Martins Machado, do Município de Elói Mendes; da Escola Estadual  
Santana, da Escola Estadual Louis Ensch, da Escola Estadual Luiz Prisco de Braga, da Escola Estadual Manoel Loureiro, da Escola 
Estadual D. Jenny Faria, da Escola Municipal Governador Israel Pinheiro, do Centro Educacional de João Monlevade, da Escola 
Municipal Cônego José Higino de Freitas e da Escola Municipal Germin Loureiro, todas de João Monlevade.

Palavras da Sra. Maria Auxiliadora Lara Silva
Exmo.  Sr.  Presidente  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  de  Minas  Gerais,  Deputado  Dinis  Pinheiro,  na  pessoa  de  quem 

cumprimento os demais Deputados da Casa; Sra. Secretária Ana Lúcia Almeida Gazzola; autoridades presentes, Superintendentes,  
professores e queridos alunos, boa tarde. É com muita honra que trazemos hoje o nome da nossa pequena São Tiago para esta Casa.  
Para conseguir grandes coisas coisas, é necessário não apenas planejar, mas também acreditar; não apenas agir, mas também sonhar. E 
foi assim, acreditando que a educação é o maior e mais fácil problema imposto ao homem, que nós, da Escola Afonso Pena Júnior,  
alcançamos este feito.

Queremos, então, agradecer, parabenizando todos os envolvidos nessa conquista.  Aos nossos alunos e familiares, protagonistas 
desse mérito, o nosso incentivo, para que busquem sempre o melhor, lembrando que o importante na educação não é apenas formar 
para o mercado de trabalho, mas também formar uma nação com gente capaz de pensar. Aos professores e funcionários da escola,  
parceiros de caminhada, o nosso reconhecimento pela dedicação e trabalho árduo, tantas vezes não valorizado. Aos governantes, os  
nossos cumprimentos por este momento e o desejo de que, em nossa parceria, estejamos todos sempre dispostos a buscar a tão 
sonhada qualidade na educação, que é um direito do cidadão e um dever dos governantes sérios e comprometidos com o seu povo. 
Obrigada!

Apresentação Musical
O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o grupo do Projeto Vida, da Assembleia Legislativa, que apresentará a música “É  

preciso saber viver”, de Roberto Carlos e Erasmo Carlos.
- Procede-se à apresentação musical.

Palavras da Secretária Ana Lúcia Almeida Gazzola
Boa tarde a todas e a todos. Estou mancando por problemas de DNA, data de nascimento antiga. Torci o joelho ao subir a escada.  

Precisava ser logo hoje? Mas estaria aqui nem que fosse de padiola.
Primeiro, gostaria de cumprimentar o nosso Deputado Estadual Dinis Pinheiro, Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 

Minas Gerais, grande defensor da educação. Esta semana ele nos socorreu novamente, ajudando em negociações em uma escola.  
Nessa oportunidade obtivemos bons resultados, graças a ele. Cumprimento também o Deputado Estadual Bosco, que preside a nossa  
Comissão nesta  Assembleia;  o  querido Deputado Duarte Bechir,  Vice-Presidente  da nossa Comissão;  e  os  Deputados Estaduais  
Bonifácio Mourão e Carlin Moura, membros também da Comissão. Além desses, cumprimentamos também outros Deputados que nos  
ajudam muito, como as Deputadas Estaduais Liza Prado e Luzia Ferreira e os Deputados Estaduais Dalmo Ribeiro Silva, João Leite,  
Arlen Santiago, Rômulo Viegas, Alencar da Silveira Jr. e Tadeu Leite, todos parceiros, independentemente de partido político, pois  
educação é mutirão, é uma causa suprapartidária que tem de unir todos nós para o futuro do nosso Estado e do nosso país. Muito  
obrigada aos Deputados que tanto nos ajudam.
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Gostaria de cumprimentar a Dorinha e, na sua pessoa, todas as Diretoras e Diretores das nossas escolas.
Quero dizer que, há poucos dias, recebemos uma pesquisa do Banco Mundial constatando o que todos nós sabemos: há uma relação 

direta entre a qualidade dos Diretores de uma escola e o desempenho acadêmico dos alunos. Não existe escola boa sem bom Diretor. 
Muito obrigada a cada um e a cada uma de vocês pelo trabalho. Estendam isso à equipe da comunidade escolar. Como disse o nosso  
Deputado Carlin Moura, ninguém trabalha sozinho, somos um coletivo, cada escola é um mundo que se alimenta de todas as pessoas  
que nela trabalham, os alunos, os professores, os funcionários, os familiares dos nossos alunos, a comunidade que ajuda cada uma de  
nossas escolas, enfim, todos são coautores da qualidade que celebramos aqui hoje. Mas os Diretores conduzem todo o processo. Então 
parabéns a cada um e a cada uma, em nome do Governador, em meu nome e no de toda a equipe da Secretaria de Estado de Educação, 
a todas as nossas escolas, estaduais e municipais, porque são todas nossas, uma vez que os alunos são todos mineiros e da nossa  
sociedade. Parabéns e muito obrigada.

Cumprimento minhas colegas e meus colegas da Secretaria: Maria Cláudia, nossa Chefe de Gabinete; e Eunice, que coordena a 
Superintendência.  Quero  destacar  -  depois,  mencionarei  os  outros  -  os  nossos  Superintendentes  presentes:  Agda,  de  Varginha; 
Lourdinha, da Metropolitana D; Desirée, da Metropolita C; Cesáreo, de Diamantina; Iracema, de Ouro Preto; Regina, de Nova Era; 
Dalva, de Caxambu; Marícia, de São João del-Rei; Wagner, de Itajubá; e Maria Inês, de Guanhães. Em nome deles, cumprimento  
todos os colegas Diretores das demais superintendências, alguns não tiveram escolas premiadas, mas estamos juntos lutando para que 
todas as nossas escolas estejam entre as melhores do País. Cumprimento os Prefeitos presentes, nossos grandes parceiros: Denílson,  
Prefeito Municipal de São Tiago, a quem já dei os parabéns; e Jorge Lopes, Prefeito de Itaú de Minas. Cumprimento a Profa. Maria da 
Conceição Mattos, Secretária Municipal de Educação de São Tiago. Muitas vezes os Secretários Municipais de Educação são nossos 
colegas da rede, mas são os principais parceiros em toda a rede da educação pública em Minas Gerais. Cumprimento também a Profa. 
Neiva Mourão Generoso, Secretária Municipal de Capelinha; e o Prof. Fabrício Nereu Brandão, Secretário Municipal de Educação de  
João  Monlevade.  Cumprimento  os  Vereadores,  que  também  são  nossos  grandes  parceiros.  Quando  os  Legislativos  Municipais 
assumem a boa agenda da educação, junto com a nossa Assembleia Legislativa, o Congresso Nacional e o Senado, existe esperança.  
Juntos poderemos construir bons caminhos. Cumprimento o Vereador Cleuber Luiz,  da Câmara de Capelinha;  os colegas Felipe  
Estábile, Diretor da Assessoria de Relações Institucionais; a Profa. Raquel Elizabete, nossa Subsecretária de Desenvolvimento de  
Educação Básica; a Profa. Maria das Graças Bittencourt, que todos conhecem como Fite e que coordena o Programa de Intervenção  
Pedagógica; as senhoras e os senhores.

No Congresso dos Estados Unidos, numa ocasião, um desavisado parlamentar tomou o microfone e criticou o Executivo pela  
proposta orçamentária que fazia para a educação dos Estados Unidos. O argumento daquele desavisado parlamentar, distante de nós - 
às vezes alguns até mais próximos, mais para dentro das nossas fronteiras, de qualquer maneira esse era estrangeiro -, disse que não  
podia aceitar aquele orçamento porque a educação era uma coisa cara demais. Os profissionais da educação se levantaram, um deles 
pediu a palavra e disse ao Deputado: “O senhor está achando que educação é algo muito caro porque não fez a conta do custo da  
ignorância”. Acho que essa é uma frase que deve nos orientar.

Quando ouvi do Presidente Dinis Pinheiro a sugestão - aliás, como sempre faz, ele me consultou generosamente - e perguntando se 
seria adequado fazer uma reunião como esta, tenho de dizer a todos que me emocionei profundamente, porque não é trivial o que está  
acontecendo aqui hoje.

Nós temos direito de estar aqui hoje e receber essa homenagem, mas não é trivial que ela esteja sendo feita. Que o Presidente da  
Assembleia Legislativa tenha tido essa ideia, que os Deputados Bosco, Duarte Bechir e Carlin Moura tenham feito o requerimento,  
que tantos Deputados - infelizmente, não todos - estejam conosco, isso me enche de esperança e reconhecimento. Significa que a  
nossa Assembleia Legislativa sabe que deve, sim, interromper uma reunião ordinária, e qualquer assunto que estivesse na agenda de  
hoje, para nos receber e homenagear a qualidade que vocês construíram. Nenhum assunto é mais importante que a educação. Lamento  
que nem todos os Deputados percebam isso, mas tenho esperança de que um dia perceberão.

Educação é a nossa única esperança de futuro. Não existe na humanidade sociedade civilizada que não tenha construído a sua  
trajetória civilizacional fora da educação. Civilização são patamares de direitos que vamos conseguindo. Há muitos anos, as crianças 
não tinham direito a  opinar,  e  hoje são protegidas  pelo Estatuto da Criança e do Adolescente,  pelos conselhos tutelares  e pelo 
consenso social de que todos nós temos de garantir-lhes seus direitos até que possam defendê-los por si mesmas. Há alguns anos, as  
crianças não tinham direitos, as mulheres não votavam, os negros não votavam, as minorias não eram reconhecidas, a educação  
especial não era obrigação das nossas escolas. São patamares civilizatórios que vão sendo construídos, sempre por meio da educação e 
a  partir  das  nossas  escolas.  Civilização  é  direito,  uma  sociedade  pode  se  dizer  civilizada  quando  atingiu  um  patamar  de 
reconhecimento dos direitos. E qual direito seria mais importante que o direito à educação? É este que garante os outros, é este que  
nos qualifica para que possamos lutar pelos outros. Uma sociedade ignorante não sabe que direitos tem, portanto não pode lutar por  
eles.

É nesses jovens que estão aqui e que estão em escolas de qualidade, da qual eles são coautores e resultados, que temos de nos apoiar  
para reivindicar uma sociedade de direitos. E os nossos parlamentares, ao interromper a reunião da Assembleia Legislativa - mesmo 
com o protesto desavisado de poucos, mas quando a maioria quis interromper apoiou o Presidente que veio aqui -, estão nos dizendo 
que temos esperança de nos tornar um Estado civilizado. Espero que todos assumam essa agenda para o futuro, porque é obrigação de  
todos nós, não importa de que partido político sejamos. A educação, como direito social, bem social, direito universal, está acima de  
todo e qualquer partido político. É como cidadãos que temos de defender a educação pública.

Vocês,  jovens  -  ia  dizer  nossos  meninos,  mas  não  quero  ser  atacada  -,  saibam que  contam com seus  professores  e  com os  
profissionais da educação. Saibam que cada uma dessas escolas é um mundo do qual vocês fazem parte como protagonistas. A escola  
existe para vocês, e todas as nossas reivindicações profissionais, por mais legítimas que sejam, e são, estão subordinadas ao direito  
dos alunos. É esse direito que os nossos coletivos precisam defender, sem descuidar, é claro, das justas reivindicações por melhores  
salários e condições de trabalho.
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Quero dizer aos colegas professores e profissionais da educação que estão aqui, e em respeito aos nossos alunos, que sabemos que 
temos muito a avançar. As remunerações estão longe do patamar minimamente adequado. E vamos avançar. Avançaremos mês a mês,  
ano a ano. Implantaremos o “um terço”. O projeto está pronto e, após ser mostrado ao sindicato, será encaminhado à Assembleia 
Legislativa ainda em julho, porque a implantação do “um terço” exige mudanças em leis que já estão postas na nossa sociedade.

Estamos  reabrindo  as  férias-prêmio,  porque  agora  estamos  com  mais  tranquilidade  e  vamos  conseguir  cumprir  todos  os  
compromissos. Mas não vamos parar por aí. Estamos fazendo estudos sobre o adicional de escolaridade e outros estudos, porque é  
uma obrigação do Executivo e do Legislativo melhorar sempre. Agora, precisamos entender que não se pode reverter, de uma hora 
para outra, o peso de décadas de salários defasados e de condições de trabalho inadequados. Mas temos de avançar sempre. Tenho dito 
que precisamos desenvolver o conceito da esquizofrenia produtiva: com uma mão, reconhecer os avanços. Sou professora, não sou 
política, então posso dizer que reconheço e agradeço ao Governador, aos nossos parlamentares, que votaram a lei sustentável que  
podíamos cumprir, porque de nada adiantaria votar aquilo que, seis meses depois, não conseguíssemos honrar. Agradeço, e, com a  
outra mão, vamos reconhecer o que falta avançar e vamos priorizar juntos.

Tenho ido a todas as superintendências, tenho-me reunido com todos os Diretores de escola e tenho dito: ajudem-me a identificar as  
próximas prioridades, e por elas vamos lutar, com o Governador, com os nossos parlamentares, e vamos avançar sempre. Estamos  
muito longe ainda de aonde precisamos chegar, mas avançamos, sim, e é preciso reconhecer também.

Aos alunos quero contar uma historinha que tenho usado sempre. Sou professora de Português, então gosto muito de literatura, 
vocês vão me permitir usar um pouquinho da minha história como professora.

Há um livro muito bonito, chamado “Memorial do convento”, do escritor português José Saramago. É uma história que se passa na  
Idade Média, durante a grande peste. O personagem se chama Baltazar e, como bom português, que de vez em quando tem ideias um 
pouco mirabolantes, ele acordou uma manhã e falou: “Hoje vou inventar o avião”. Havia alguns problemas no plano dele, porque não 
havia avião, a palavra não existia. Então ele batizou de passarola o avião que iria inventar - ele é o precursor do Santos Dumont.

E inventou a passarola. Passarola de português tem algumas dificuldades. A passarola não voava, ele tentou vários combustíveis, e  
nada funcionou,  nada de a passarola voar.  Mas aí  ele  se lembrou de que a mulher  dele,  que se chamava Blimunda, tinha uma 
característica muito estranha. Quando ela estava em jejum, se ela olhasse para você, engolia sua alma. É claro que você morria,  
porque sem alma não poderia continuar vivendo. Então, havia uma grande peste em Portugal naquele momento, e eles começaram a 
percorrer juntos as ruas de Lisboa. Cada vez que alguém estava a ponto de morrer, a Blimunda, sempre em jejum, tirava a venda dos  
olhos, olhava para aquela pessoa moribunda e lhe sugava a alma, e a pessoa morria. Com todas as almas que a Blimunda sugou das  
várias pessoas, colocou-se combustível na passarola, e ela alçou vôo.

A educação é como a passarola de Baltazar, precisa das nossas almas, de todos nós, das nossas famílias, das famílias de nossos  
alunos, de cada jovem que vem trabalhar conosco para aumentar o seu conhecimento e o seu capital. Ela precisa de todos nós,  
profissionais da educação, parlamentares, governantes e até daqueles que estão contra, porque, em última análise, se as nossas almas  
todas se somarem, não há passarola que não vá alçar voo da melhor maneira.

As escolas que estão aqui hoje, dos nossos 10 Municípios, somaram as melhores almas. E, em honra da educação pública de Minas 
Gerais, deram uma demonstração de que quem quer consegue coletivamente e da melhor maneira. Fico extremamente orgulhosa por 
estar aqui hoje. Sou professora, estou Secretária, toda a minha carreira é uma carreira de educadora. Sempre fui uma pessoa de 
educação pública e tenho absoluta convicção de que a única forma de inclusão social verdadeira e sustentável é a educação, e seu  
melhor instrumento é a educação pública.

Meu pai é filho de um imigrante italiano que chegou ao Brasil analfabeto e pobre.  Estudou meu pai em escolas públicas, ele  
alfabetizou o seu pai quando seu pai já tinha 35 anos.

Ele foi a primeira pessoa de nossa família a conseguir um diploma de curso superior, formando-se advogado pela UFMG. E eu, sua 
filha, terceira geração, tive o privilégio de ser Reitora da universidade onde meu pai se diplomou. Acredito em histórias como essa,  
pela qual não fiz nada, pois fui a terceira geração que já teve todas as condições. Só me bastou estudar com seriedade. Tive todas as  
condições a meu favor, mas meu pai e meu avô não as tiveram, e foi pela educação que eles me trouxeram até aqui.

Confio que a educação pública é o nosso grande patrimônio. A vocês,  jovens,  muito obrigada, porque estão reafirmando isso 
publicamente, onde isso tem de ser afirmado, interrompendo, sim, as reuniões ordinárias ou extraordinárias. É preciso que o mineiro 
reconheça  o que  faz  de  bom.  Mineiro  não  pode ser  solidário  só no  câncer,  como diz  o nosso  provérbio  meio folclórico,  mas  
infelizmente  um pouco verdadeiro.  Mineiro  tem de  reconhecer  o resultado  de  um trabalho  que  é  de  todos.  Estamos aqui  hoje  
reconhecendo a  vocês.  Muito obrigada,  Presidente.  Muito obrigada,  Assembleia  Legislativa.  Se não fosse  aqui,  onde seria  esse  
reconhecimento? Tem de ser aqui na Casa do Povo. Muito obrigada.

Palavras do Sr. Presidente.
Que desafio enorme me propiciaram: falar após essa oração esplêndida da querida Secretária Ana Lúcia. Parabéns, Ana Lúcia! Cada 

dia mais, mineiros e mineiras enchem seu coração de orgulho face à sua mente iluminada e seus préstimos extremamente valorosos à  
educação de Minas.

Quero  saudar  os  queridos  e  fraternos  amigos,  Deputados  Duarte  Bechir,  Bosco  e  Carlin  Moura,  autores  deste  iluminado 
requerimento. Quero cumprimentar com encantamento e enorme satisfação a nossa amiga - permita-me assim chamá-la - Maria  
Auxiliadora, Diretora da Escola Estadual Afonso Pena Júnior. Por meio dessa notável figura humana, quero abraçar com afinco e  
carinho todas as Diretoras e os Diretores, os Vice-Diretores e os Professores presentes. Quero saudar os Prefeitos, os Vice-Prefeitos, 
Vereadores e lideranças municipais presentes. Quero cumprimentar essa belíssima plateia constituída por essa juventude tão distinta  
que encanta a cada um de nós. Quero também cumprimentar a imprensa.

Querida  Secretária  Ana  Lúcia,  sempre  depositei  enorme  crença  na  força  transformadora  da  vida  pública.  Eu  a  tenho  como  
depositária dos meus ideais, dos projetos e dos sonhos e procuro, por intermédio dela, executá-los, cultivá-los e praticá-los.
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Aqui cheguei muito cedo em 1994, provavelmente com a idade do Bosco. Em 1994, eu era o caçula da Assembleia de Minas. Hoje  
exerço o mandato pela quinta vez consecutiva e, por generosidade dos colegas, na condição de empregado dos colegas e dos mineiros  
e mineiras, exerço a mais elevada tarefa que Deus me concedeu e que os mineiros me propiciaram: a Presidência deste Parlamento.  
Parlamento que é do nosso povo, da nossa gente e da nossa sociedade.

Nessa  minha  breve  passagem,  procuro  exercer  minha  tarefa  com  afinco,  energia  e  disposição.  Queridos  jovens,  estudantes,  
professores e obreiros da educação, com a alma genuflexa, ao recepcionar o requerimento dos queridos colegas, de pronto percebi a 
clareza, a limpidez, a inteligência e o mérito da proposição. Jamais poderia imaginar que esse meu genuíno deferimento pudesse 
provocar qualquer questionamento, de qualquer denominação e de qualquer dimensão. Sou filiado ao PSDB, com muito orgulho, e 
tenho apreço e admiração por todos os partidos por entender que cada um, da sua forma, com sua riqueza, seus atributos e predicados,  
contribui para melhorar a vida das pessoas. Essa é a nossa função, ou seja, melhorar a vida das pessoas. Se a vida pública não tiver  
esse objetivo, se o empregado da população não exercitá-lo, ela se torna pífia, pequena, torpe, sem significado. É dessa forma que 
abracei a vida pública, ou ela me abraçou por influência do meu saudoso pai, que foi Vereador em Ibirité, cidade muito pobre, e pela 
convivência muito amiga e fraterna com a minha querida mãe, professora, que a Secretária Ana Lúcia conhece muito bem, e há anos e  
anos se dedica, com ideal missionário, à educação de Minas. Hoje, depois de tanto tempo nessa estrada, ela ainda encontra energia,  
força para presidir a Fundação Helena Antipoff e integrar o Conselho Estadual de Educação. Mesmo sendo oriunda de família simples  
e genuína, teve a felicidade e a dádiva de colecionar títulos universitários e sempre passar em 1º lugar nos certames públicos que  
enfrentou. Isso nos dá muita alegria.

Fiz esse deferimento com a melhor das intenções,  com a alma boa e pura,  com generosidade e simplicidade inerentes ao ser  
humano. Mesmo diante dos questionamentos feitos aqui antes do início deste momento memorável, quero dizer aos queridos colegas 
que compõem de forma brilhante a Oposição nesta Casa que continuo devotando-lhes profundo respeito, admiração. Depois de tantos  
anos exercendo a vida pública, posso não ser um homem virtuoso, mas tenho a plena consciência de que a tolerância é algo inerente a  
quem abraçou a vida pública como verdadeiro sacerdócio. Dessa forma continuarei caminhando, com os mesmos passos simples e  
genuínos da campanha inicial de 94. Sempre haverei, nesta Casa do povo, nesta Casa da nossa gente, nesta Casa da convivência entre  
diferentes,  de recepcionar todos os requerimentos com atenção e cordialidade inerentes à  minha simples peregrinação pela vida 
pública.

Portanto, queridos jovens, obreiros da educação, professores, este é um momento memorável para cada um de vocês, mineiros e  
mineiras, e para todos nós. Vocês elevaram a história e o nome de Minas Gerais, vocês conseguiram colocar em prática uma sábia  
frase  de  Paulo  Freire:  “Ninguém  se  educa  sozinho.  Os  homens  se  educam  em  comunhão”.  Aqui  está  o  retrato  literal  desse 
ensinamento. Obrigado por partilharem com a Assembleia de Minas este momento memorável, que haverei de carregar em meu 
coração,  como relíquia permanente e eterna.  É bom saber que juntos,  unidos,  com os mesmos propósitos e sonhos, com força,  
dedicação, energia, entrega e acima de tudo amor a essa causa, estamos celebrando Minas Gerais com uma educação vanguardista de  
âmbito nacional.

Das 334 escolas avaliadas, 108 são da querida Minas Gerais. Dentre as 10 primeiras colocadas, 7 são mineiras, sendo 5 primeiras 
colocadas. É algo que nos enche de orgulho e alegria. Vale a pena acreditar. Vale a pena continuar semeando a paz, a alegria, o  
contentamento, qualificando os professores e buscando a cada dia incentivá-los mais e remunerá-los da melhor maneira possível. Vale 
a pena fazer esse mutirão do bem, esse mutirão da cidadania, esse mutirão da educação, porque não existe desenvolvimento, não  
existe prosperidade, não existe justiça social que não sejam baseados no fortalecimento e no investimento incansável na educação,  
sobretudo a educação de qualidade, que vocês, de forma magistral, estão ofertando a Minas e a todo o Brasil. É isso que nos dá força,  
coragem, ânimo e disposição para continuar abraçando a vida pública.

Como Presidente deste Parlamento, quero abraçar cada um de vocês,  abraçar os seus familiares,  abraçar todos os obreiros da  
educação, jovens, estudantes e professores. Minas agradece por esse momento magnífico, esplêndido e memorável. Que essa bela  
missão de comunhão possa ser partilhada por tantos outros mineiros, por tantos outros brasileiros. Que tantas outras escolas e obreiros  
da educação continuem buscando a educação de qualidade e se sintam incentivados e estimulados por esse belíssimo exemplo de 
educação de qualidade.

Quero aqui deixar a minha palavra de agradecimento, a minha gratidão, e reafirmar o compromisso deste Parlamento com uma 
educação de qualidade. Certamente, por meio desses exemplos vivos que ora vivenciamos, haveremos de qualificar os inovadores do  
futuro, construir um futuro melhor e escrever uma história de honradez da vida pública e de elevação da qualidade de vida por 
intermédio de uma boa educação.

Relembro Barack Obama, quando disse uma expressão que muito marcou: “As mazelas existentes entre as regiões mais pobres e o  
colapso cultural que lhes atinge não serão solucionados somente com a força do poderio econômico”. No entanto, será superado, sim,  
com esse belo exemplo de comunhão ora apresentado por vocês, queridos mineiros e mineiras. Por meio desses valores: abnegação,  
coragem, disposição, entrega, amor, sobretudo, com esse espírito de solidariedade, construiremos um Estado melhor, um Brasil muito 
mais justo e mais solidário. Amamos Minas Gerais. Minas são muitas, mas o nosso sonho é este: que todas as Minas possam ser  
igualitárias, justas e que todos os mineiros possam expressar aquele rosto de alegria e de contentamento. Esse é o meu sonho e  
certamente o sonho de cada um de nós.

Quero, ao cabo dessa minha simples missão, ter a felicidade, sob a bênção do Pai celestial, de percorrer Minas Gerais e encontrar,  
acima de tudo, aquele cidadão mais simples e ouvir dele a afirmação de que valeu a pena acreditar na Assembleia, valeu a pena 
acreditar no Deputado, valeu a pena acreditar no seu educador, no seu professor,  no seu mestre e que valeu a pena buscar uma 
educação de qualidade, sempre transformadora de seus ideias.

Portanto, a todos vocês, o nosso abraço. Continuem assim brilhando, continuem assim despertando essa energia positiva, continuem 
assim incentivando a cada um de nós, para que, através dessa belíssima educação de qualidade, possamos construir um belo Estado e  
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atingir o mais rápido possível aquele destino sonhado e preconizado por todos nós. O destino da paz, do amor, da solidariedade, o 
destino da justiça social.

Parabéns, Secretária Ana Lúcia; parabéns, Governador Anastasia; parabéns a cada um de vocês. Obrigado. Minas agradece a todos 
vocês, bravos defensores e obreiros da educação. O futuro conta com vocês. Minas conta com vocês. O Brasil conta com o apoio e  
com essa paixão de cada um de vocês. Que Deus os abençoe. Paz e alegria. Viva essa juventude maravilhosa, vivam os professores, os  
diretores. A Assembleia é de vocês. Um beijo no coração. A Presidência manifesta a todos o agradecimento pela honrosa presença -  
espero que possam voltar o mais rápido possível e tantas outras vezes.

ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO FINANCEIRA E 
ORÇAMENTÁRIA NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 

12/6/2012

Às 16h3min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Doutor Viana, João Vítor Xavier, Délio Malheiros (substituindo o  
Deputado Romel Anízio, por indicação da Liderança do Bloco Avança Minas) e Rômulo Viegas (substituindo o Deputado Zé Maia,  
por indicação da Liderança do Bloco Transparência e Resultado), membros da supracitada Comissão. Estão presentes também os 
Deputados Carlos Mosconi e Duarte Bechir. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Doutor Viana, declara aberta a  
reunião, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. 
A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a discutir e votar proposições da Comissão e  
comunica que foi prorrogado até o dia 28/6/2012 o prazo para o recebimento de emendas ao Projeto de Lei nº 3.164/2012. Passa-se à 
1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do  
Plenário. Após discussão e votação, é aprovado o parecer pela aprovação, no 1º turno, do Projeto de Lei nº 2.745/2011 com as  
Emendas nºs 1, 2 e 4 a 16, da Comissão de Constituição e Justiça, e com as Emendas nºs 3 na forma da Subemenda nº 1 e 18 a 20, da 
Comissão de Administração Pública, e pela rejeição da Emenda nº 17, da Comissão de Constituição e Justiça (relator: Deputado Zé  
Maia). Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão 
para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 13 de junho de 2012.
Zé Maia, Presidente – Doutor Viana – Tiago Ulisses.

ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS NA 2ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 13/6/2012

Às 9h15min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Paulo Lamac, Duarte Bechir, Rômulo Viegas, Sargento Rodrigues e 
Adelmo Carneiro  Leão  (substituindo o Deputado Durval  Ângelo,  por  indicação  da  Liderança  do PT),  membros da  supracitada  
Comissão. Está presente, também, a Deputada Liza Prado. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Paulo Lamac, declara 
aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Rômulo Viegas,  dispensa a leitura da ata da reunião  
anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se 
destina a discutir a transferência de 17 pacientes do Instituto de Previdência dos Servidores do Estado de Minas Gerais – Ipsemg - em 
30/4/2012,  da  Clínica  Serra  Verde  para  a  Casa  de  Saúde Santa  Izabel,  hospital  psiquiátrico  privado  localizado em Barbacena,  
desrespeitando o direito de desinstitucionalização, previsto em lei, e discutir e votar proposições da Comissão. Logo após, esclarece 
que a parte da reunião destinada a ouvir convidados foi cancelada. O Presidente comunica o recebimento da seguinte correspondência: 
ofícios do Deputado Estadual Sávio Souza Cruz, encaminhando a esta Comissão, para tomada de providências, denúncia de violação 
dos direitos humanos por parte da Mineradora Ferrous, durante a construção e implantação do mineroduto que liga Congonhas (MG) 
a Presidente Kennedy (ES), em especial nos Municípios de Presidente Bernardes e Viçosa (MG); e do Sr. Sebastião Nunes, Presidente 
do Sindicato Rural de Patrocínio, publicado no “Diário do Legislativo” de 31/5/2012. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia),  
compreendendo a discussão e a votação de proposições da Comissão. Submetido a votação, é aprovado requerimento do Deputado 
Sargento  Rodrigues  em que solicita  sejam convidados  o Sr.  André  Estevão  Ubaldino,  Procurador  de  Justiça  e  Coordenador  da  
Promotoria de Combate ao Crime Organizado do Ministério Público de Minas Gerais, o Corregedor-Geral da PMMG e o Corregedor-
Geral da Polícia Civil do Estado para participarem da visita desta Comissão à sede da Delegacia de Polícia Federal em Juiz de Fora,  
no dia 15/6/2012,  às  10 horas,  com a finalidade de ouvir  denúncias  sobre as  atividades do crime organizado nesse Município,  
envolvendo autoridades públicas. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os 
membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 14 de junho de 2012.
Sargento Rodrigues, Presidente.

ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CULTURA NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 13/6/2012

Às 16h15min,  comparecem na  Sala  das  Comissões  a  Deputada  Luzia  Ferreira  e  os  Deputados  Elismar  Prado  e  Fred  Costa 
(substituindo o Deputado Carlos Mosconi, por indicação da Liderança do BTR), membros da supracitada Comissão. Havendo número 
regimental, o Presidente, Deputado Elismar Prado, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado  
Fred Costa,  dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão 
presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a discutir e votar proposições da  
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Comissão. O Presidente acusa o recebimento das seguintes proposições, das quais designou como relatores os Deputados citados a 
seguir: em turno único, os Projetos de Lei nºs 1.917, 2.569 e 2.722/2011, 2.911 e 3.115/2012 (Deputado Elismar Prado). Passa-se à 2ª  
Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário.  
Após discussão e votação, são aprovados, em turno único, cada um por sua vez, os Projetos de Lei nºs 1.917, 2.527/2011 com a  
Emenda nº 1, 2.569, 2.722, 2.766/2011 e 2.911/2012, os dois últimos com a Emenda nº 1, e 3.115/2012, que receberam parecer por 
sua aprovação. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os Requerimentos nºs 3.020, 3.022, 3.023, 3.054, 3.061,  
3.084, 3.145, 3.184 e 3.206/2012. Submetidos a discussão e votação, cada um por sua vez, são aprovados os Pareceres de Redação 
Final dos Projetos de Lei nºs 2.508/2011 e 2.860/2012. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a  
votação de proposições da Comissão. O Presidente deixa de receber, nos termos do art. 173, III, do Regimento Interno, requerimento  
do Deputado Celinho do Sinttrocel em que solicita seja realizada reunião de audiência pública para discutir a implantação dos pontos  
de cultura no Estado. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os requerimentos dos Deputados Elismar Prado em 
que solicita seja encaminhado às Secretarias de Estado de Cultura e de Educação pedido de providências para analisar a possibilidade  
de  incluir  no  acervo  das  bibliotecas  da  rede  estadual  de  ensino  exemplares  das  obras  "Motins  do  Sertão",  "Alvará  do  Perdão 
Concedido a Dona Maria da Cruz, Viúva" e "Capítulos Sertanejos", que tratam da riqueza cultural da Região Norte do Estado; Fred  
Costa (2) em que solicita sejam realizadas reuniões de audiência pública para debater a gratuidade do acesso a eventos culturais no  
Estado para os músicos inscritos na Ordem dos Músicos de Minas Gerais e o fim da oferta de vagas de estacionamento no entorno das  
igrejas em Belo Horizonte; Sargento Rodrigues (2) em que solicita seja encaminhado à Secretaria de Estado de Fazenda pedido de  
informações sobre os valores obtidos nos últimos cinco anos com a arrecadação da taxa de segurança pública de forma discriminada,  
conforme os incisos do art. 113 da Lei nº 6.763, de 26/12/75 e à Secretaria de Estado de Defesa Social pedido de informações sobre a  
destinação dos recursos obtidos nos últimos cinco anos com a arrecadação da referida taxa; e Célio Moreira em que solicita seja 
encaminhado à Secretaria de Estado de Fazenda, às Polícias Civil e Militar, ao Corpo de Bombeiros e à Associação Brasileira dos 
Promotores de Eventos pedido de providências para que seja constituído grupo de trabalho, com a participação de parlamentares e de 
representantes dessas instituições, com a finalidade de formular propostas relativas à taxa de segurança pública, aos laudos técnicos  
emitidos pelo Corpo de Bombeiros e ao desvio de conduta de profissionais de segurança pública em eventos particulares promovidos  
no Estado. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão 
para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 14 de junho de 2012.
Elismar Prado, Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

PARECER PARA TURNO ÚNICO DO PROJETO DE LEI Nº 3.129/2012

Comissão de Saúde
Relatório

De autoria do Deputado Dinis Pinheiro, o projeto de lei em epígrafe tem por objetivo declarar de utilidade pública a Associação  
Resgatando Vidas - ARV -, com sede no Município de Montes Claros.

A Comissão de Constituição e Justiça examinou a matéria preliminarmente e concluiu por sua juridicidade, constitucionalidade e 
legalidade na forma apresentada.

Cabe  agora  a  este  órgão  colegiado  deliberar  conclusivamente  sobre  a  proposição,  conforme  preceitua  o  art.  103,  I,  “a”,  do 
Regimento Interno.

Fundamentação
O Projeto de Lei  nº 3.129/2012 pretende declarar de utilidade pública a Associação Resgatando Vidas - ARV -, com sede no 

Município  de  Montes  Claros,  pessoa  jurídica  de  direito  privado,  sem fins  lucrativos,  que  tem como escopo  contribuir  para  a  
recuperação de dependentes químicos.

Com o  propósito  de  proporcionar  um ambiente  favorável  ao  estabelecimento  de  vínculo  de  ajuda  mútua  e  à  reestruturação  
biopsicossocial de indivíduos dependentes de substâncias tóxicas, a instituição apoia essas pessoas, buscando garantir sua reabilitação  
plena; orienta sobre uma nova vida, com padrões saudáveis, com alegria e significado social; acompanha a reinserção social dos  
recuperandos; difunde valores universais como ética, paz, cidadania, direitos humanos e democracia; promove a alfabetização e a  
educação informal de seus assistidos; realiza atividades recreativas, esportivas e culturais.

Tendo em vista  o  importante trabalho humanitário  desenvolvido pela Associação Resgatando Vidas,  consideramos meritória  a  
iniciativa de lhe outorgar o título de utilidade pública.

Conclusão
Pelo exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei n° 3.129/2012, em turno único, na forma apresentada.
Sala das Comissões, 15 de junho de 2012.
Neider Moreira, relator.
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COMUNICAÇÃO DESPACHADA PELO SR. PRESIDENTE

COMUNICAÇÃO

- O Sr. Presidente despachou, em 14/6/2012, a seguinte comunicação:
Do Deputado Dalmo Ribeiro Silva em que notifica o falecimento do Sr. Rubens Francisco de Carvalho, ocorrido em 27/5/2012, em  

Santa Rita do Sapucaí. (- Ciente. Oficie-se.)

MANIFESTAÇÕES

MANIFESTAÇÕES

A Assembleia Legislativa aprovou, nos termos do art. 103, III, "b" a "d", do Regimento Interno, as seguintes manifestações:
de congratulações com a Escola Estadual Américo Dias Pereira pelos 80 anos de sua fundação (Requerimento nº 2.975/2012, do 

Deputado Dalmo Ribeiro Silva);
de  congratulações  com a  Companhia  Fabril  Mascarenhas  pelos  125 anos  de  sua  fundação  (Requerimento  nº  2.999/2012,  do 

Deputado Neider Moreira);
de congratulações com a Escola Estadual Monsenhor José Paulino pelos 100 anos de sua fundação (Requerimento nº 3.048/2012,  

do Deputado Dalmo Ribeiro Silva);
de congratulações com o Município de Elói Mendes pela 7ª posição entre os 10 Municípios brasileiros com melhor resultado no 

ensino público, de acordo com o "ranking" da ONG Todos pela Educação, publicado pela revista "Veja" em 13/5/2012 (Requerimento 
nº 3.049/2012, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva);

de congratulações com a Prefeitura Municipal de Extrema pela conquista do Prêmio Greenvana Greenbest, na categoria Iniciativas 
Governamentais, com o Projeto Conservador das Águas (Requerimento nº 3.075/2012, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva);

de congratulações com o Sr. Flávio Roscoe Nogueira, Diretor da Colortextil Participações Ltda., por ter sido agraciado com a  
Comenda do Mérito Industrial, outorgada pela Fiemg (Requerimento nº 3.076/2012, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva);

de congratulações com os Srs. Manoel Arcísio Rocha Araújo, Arcênio Coelho Mendonça e Anderson Pereira dos Santos por sua  
posse na Diretoria Executiva da Unimed de Governador Valadares (Requerimento nº 3.077/2012, do Deputado Jayro Lessa);

de  congratulações  com  as  comunidades  de  São  Tiago,  Guaxupé,  Itaú  de  Minas,  Monte  Santo  de  Minas,  Capelinha  e  João  
Monlevade pelo fato de esses Municípios terem figurado entre os 10 primeiros no "ranking" da ONG Todos pela Educação que faz um 
diagnóstico do ensino público brasileiro (Requerimento nº 3.078/2012, do Deputado Marques Abreu);

de congratulações com a Sra. Maria Auxiliadora Silva, Diretora da Escola Estadual Afonso Pena Júnior, pela conquista de um  
campeonato  nacional  de  robótica  por  um grupo  de  alunos  da  referida  Escola,  o  qual  representará  o  País  no  circuito  mundial  
(Requerimento nº 3.079/2012, do Deputado Marques Abreu);

de congratulações com a Escola Estadual Nossa Senhora do Belo Ramo, de ensino fundamental e médio, pelos 50 anos de sua  
fundação (Requerimento nº 3.081/2012, do Deputado Celinho do Sinttrocel);

de congratulações com o Sr. Guilherme Madeira Dezem, Juiz da 2ª Vara de Registros Públicos de São Paulo, pela retificação do 
atestado de óbito do militante comunista João Batista Drummond, fazendo constar que sua morte foi decorrente de torturas sofridas no 
DOI-Codi do II Exército (Requerimento nº 3.082/2012, do Deputado Celinho do Sinttrocel);

de congratulações com a Sra. Cláudia Rezende, jornalista, pela matéria "Novos fatos descortinam a ditadura", publicada no “Jornal  
Tudo”, número 57 (Requerimento nº 3.083/2012, do Deputado Celinho do Sinttrocel);

de congratulações com o Sr. Fernando Ferreira Duarte por sua posse como Supervisor Técnico do Dieese no Estado (Requerimento  
nº 3.085/2012, do Deputado Celinho do Sinttrocel);

de  congratulações  com a  Igreja  Presbiteriana  de  Coronel  Fabriciano  pelo  evento  "Diga  adeus  à  violência"  (Requerimento  nº  
3.086/2012, do Deputado Celinho do Sinttrocel);

de congratulações com o Sr. Olavo Machado Júnior, Presidente da Fiemg, pelo Dia da Indústria (Requerimento nº 3.087/2012, do  
Deputado Duarte Bechir);

de congratulações com a Cemig pelos 60 anos de sua fundação (Requerimento nº 3.146/2012, do Deputado Neilando Pimenta);
de congratulações com o Ten.-Cel. Ronan Gouveia, Comandante do 39º Batalhão da PMMG; com o Cap. Danteskan Serra Soares,  

Comandante da 84ª Companhia Militar da PMMG; com o Maj. Flávio Donato da Silva, Comandante da 26ª Companhia da PMMG; 
com o Cap. Paulo Roberto Alves Pereira, Comandante do Pelotão de Choque da 1ª Companhia de Missões Especiais, e com os 300  
policiais militares que menciona, pelo trabalho de prevenção e proteção dos foliões por ocasião da 20ª edição do carnaval fora de 
época Banda Mole, no Município de Contagem (Requerimento nº 3.210/2012, da Comissão de Segurança Pública);

de aplauso aos policiais militares que menciona, lotados na 207ª CIA TM / 24º BPM e na 106ª CIA ENS TREIN / 8º BPM, pela  
atuação em sítio situado no Município de Varginha, que culminou na apreensão de drogas, armas, dinheiro e na prisão em flagrante  
delito dos nove envolvidos (Requerimento nº 3.211/2012, da Comissão de Segurança Pública).
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PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS EM REUNIÃO ANTERIOR

43ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA

Discursos Proferidos em 12/6/2012
O  Deputado  Carlin  Moura*  -  Sr.  Presidente,  Deputado  José  Henrique;  Srs.  Deputados;  Sras.  Deputadas;  público  presente;  

telespectadores da TV Assembleia e do portal da Assembleia Legislativa, boa tarde. Neste momento, Sr. Presidente, estamos chegando  
de uma visita ao Palácio da Liberdade, onde tivemos a oportunidade de, mais uma vez, receber a Presidenta da República Dilma  
Rousseff, que estava acompanhada do Ministro do Desenvolvimento Econômico, Fernando Pimentel, e do Ministro dos Transportes,  
Paulo Passos. A Presidenta veio a Minas Gerais para formalizar uma parceria com o governo do Estado no que diz respeito à tão  
necessária revitalização do nosso Anel Rodoviário, que há muito clama por uma reforma, por uma revitalização. A Presidenta Dilma  
autoriza, hoje, o DER-MG a elaborar o projeto executivo do Anel Rodoviário e anuncia a liberação de R$1.500.000.000,00 para 
execução dessa obra. A obra de revitalização do Anel constará de ampla modificação da malha rodoviária do Anel, com o alargamento  
das pistas, e a pavimentação asfáltica será substituída pela de concreto, a mesma de parte da Via Expressa e da Linha Verde, porque  
essa pavimentação tem um tempo de durabilidade e conservação bem maior do que a pavimentação asfáltica comum. A obra do Anel  
também contará com a construção de 12 novas trincheiras e 18 viadutos, a fim de proporcionar um fluxo adequado de veículos para  
essa grande avenida rodoviária, que atende a Região Metropolitana de Belo Horizonte.

Sr. Presidente, também constarão no projeto as diversas alças de acesso em todo o trajeto do Anel Rodoviário, como, por exemplo, a  
alça de acesso entre o Anel Rodoviário e a Avenida Amazonas, na Cidade Industrial, um dos pontos de acesso de maior gargalo. Nesse  
ponto, além de o Anel comportar a BR-040 e a BR-262, encontra-se com a BR-381, na Cidade Industrial, local de grande gargalo para  
o tráfego de veículos, especialmente caminhões e cargas pesadas. Nesse trecho, há o encontro das maiores rodovias de carga do País.  
É a verdadeira encruzilhada do Brasil. Então também será contemplado com a alça de acesso naquele trecho, bem como em um trecho 
um pouco à frente, onde a Amazonas se encontra com a Tito Fulgêncio, também ponto de gargalo. Isso é para exemplificar que o 
projeto procura dar uma visão global do Anel, para que ele tenha um fluxo de veículos adequado e compatível com o volume de 
veículos que por lá circulam todos os dias. Então será uma obra de revitalização, que, na prática, será a construção de um novo Anel  
Rodoviário, uma necessidade premente de Belo Horizonte.

A Presidenta Dilma também anunciou e trouxe a boa notícia da parceria que será feita entre o governo do Estado e a Prefeitura de 
Belo Horizonte em outra obra importantíssima: o Rodoanel Mineiro, divido entre Rodoanel Sul e Rodoanel Norte. O Norte pegará 
depois de Betim, sentido Norte, até Ravena, para tirar o fluxo de veículos que vêm de São Paulo e têm a necessidade de fazer de  
Contagem um corredor de passagem, indo para Governador Valadares, para o Nordeste do País e para o Espírito Santo. O Sul também 
sairá de Betim sentido BH Shopping para tirar o fluxo de veículos que vêm de São Paulo e vão para o Rio de Janeiro.

Como será feito esse Rodoanel? O governo federal assumirá a parte Sul e fará uma parceria com a Prefeitura de Belo Horizonte  
para se encarregar do trecho Leste do Rodoanel. Para a parte Norte, haverá uma parceria público-privada, tendo à frente o governo do  
Estado para tocar as obras. Então percebemos que são duas obras estruturantes fundamentais: a primeira, que é a do Anel Rodoviário 
propriamente dita; e a segunda, que é o Rodoanel.

A Presidenta Dilma explicou de forma muito clara. Lembrou-se de quando ainda era criança, adolescente, jovem em Belo Horizonte 
e os limites da cidade ficavam dentro da Avenida do Contorno. Quando se criou o Anel Rodoviário, ele era longe de Belo Horizonte.  
Hoje é praticamente uma avenida metropolitana, que atende ao fluxo de veículos da Região Metropolitana. Portanto há a necessidade 
dessa nova rodovia, o Rodoanel, para tirar o fluxo de veículos de carga, o fluxo pesado, para que ele não tenha mais que passar pelo 
Anel Rodoviário.

O projeto executivo para a obra do Anel Rodoviário será feito até setembro e imediatamente licitado. Já o do Rodoanel demorará  
um pouco mais, porque se trata de obra de maior vulto e peso e demandará um tempo maior de execução. Mas já há o compromisso  
firmado pela Presidenta Dilma juntamente com o governo do Estado.

Hoje foi assinado o termo de transferência do DNIT para o DER, que ficará encarregado da apresentação do projeto executivo. 
Quando este estiver pronto, é importante que tenhamos um prévio conhecimento dele. Diversas comunidades no entorno do Anel,  
vários bairros que dependem do Anel Rodoviário, precisam conhecer o projeto das trincheiras, dos viadutos e das alças de acesso para  
que também possam dar sugestões para aprimorá-lo.

A Presidenta trouxe uma grande notícia a Belo Horizonte. Coincidentemente hoje, Dia dos Namorados, a Presidenta Dilma mostrou  
que tem grande amor por Minas, grande amor por Belo Horizonte e um grande amor pelo povo de Minas Gerais, ao anunciar essa 
obra de R$1.500.000.000,00. Sem falar nos noutros investimentos que estão em curso no Estado de Minas Gerais, por exemplo, a obra 
da BR-135 e das BRs do Triângulo Mineiro. Além disso, o Ministro Paulo Passos anunciou, de imediato, a licitação da duplicação da  
Rodovia 381. O Ministro trouxe essa notícia para todos, hoje, no Palácio da Liberdade.

O Deputado Rogério Correia (em aparte) - Deputado Carlin Moura, quero apenas parabenizá-lo pela síntese que fez da reunião, em  
especial  pelo  anúncio  feito  pela  Presidenta  Dilma desse  procedimento  no  Anel  Rodoviário  e  na  Região  Metropolitana  de  Belo 
Horizonte. Evidentemente a Contagem de V. Exa. será bem agraciada com essas obras.

Quanto às obras do Anel e da BR-381, que o Ministro do Transporte reiterou que estará no PAC até Governador Valadares - e V.  
Exa., Presidente, tem grande influência na região Leste de Minas -, ou seja, essas duas obras, a duplicação da BR-381 até Valadares e 
as já colocadas pelo Deputado Carlin Moura, ficarão em torno de R$6.000.000.000,00. Isso já foi anunciado e garantido como recurso  
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do PAC. Ao mesmo tempo, a Presidenta Dilma - aliás, ela é a mãe do PAC - anunciou outros R$4.000.000.000,00 de obras do PAC no  
Triângulo Mineiro, Sul de Minas e em algumas rodovias que também estão incluídas, como é o caso da Rodovia 381, no Norte de  
Minas, perto da cidade do Deputado Paulo Guedes, Manga. Então, para essas obras, serão mais R$4.000.000.000,00. Portanto, apenas 
hoje, Deputado Carlin Moura, foi um anúncio de quase R$10.000.000.000,00 no PAC da Presidenta Dilma, que se iniciou no governo  
do ex-Presidente Lula.

Ela fez uma belíssima abordagem sobre o papel do Estado na economia. Tivemos uma aula de economia da Presidenta Dilma,  
mostrando a diferença de visão do papel do Estado, na estrutura do País, com a visão passada. De acordo com as palavras dela, o  
Brasil não investia, mas agora passa a ter um investimento programado. Isso também foi um ponto alto da reunião. Hoje temos muito 
que comemorar.

Deputado Carlin Moura, queria aproveitar para convidar os Deputados, pedindo licença para me ausentar do Plenário, pois estarei  
na Comissão de Transporte discutindo a Lei Seca. Quando falamos em melhoria nas estradas, evidentemente precisamos pensar no 
amanhã. Infelizmente, uma das questões mais tristes que acontecem ao final de obras importantes e de rodovias melhores se refere aos 
acidentes ocasionados por embriaguez, alcoolismo. A Lei Seca tem sido uma experiência positiva no Brasil. Inclusive, estamos com o 
Comandante desse procedimento no Rio de Janeiro, o qual fará um balanço e apontará o que faremos para diminuir o transtorno, as  
mortes e os acidentes nas rodovias de Minas Gerais. A audiência pública que discutirá a Lei Seca será realizada agora, na Comissão de 
Transporte. Portanto peço a V. Exa. licença para me ausentar, pois é uma reunião muito importante. Obrigado.

O Deputado Carlin Moura* - Obrigado Deputado Rogério Correia.
O Deputado Ulysses Gomes (em aparte)* - Deputado Carlin Moura, quero cumprimentá-lo, pois V. Exa. traz um importante tema.  

Tivemos  a  oportunidade  de  estar  juntos  acompanhando a  presença  e  a  participação  da  nossa  Presidenta  Dilma,  visitando Belo 
Horizonte, anunciando a toda a Minas Gerais e a todo o Brasil os investimentos importantes que tem colocado à disposição em Minas  
Gerais.

Como V. Exa. muito bem destacou, os investimentos em infraestrutura e todas essas obras, e como o Deputado Rogério Correia  
também ilustrou com mais obras, queria também trazer outros fatos e dados que mostram o quanto o governo federal, o governo da  
Presidenta Dilma, está presente na vida das pessoas e, de forma muito especial, na vida de nós, mineiros. No último final de semana,  
recebemos no Sul de Minas o Ministro da Saúde, Alexandre Padilha. Na oportunidade, inauguramos em Varginha uma UPA 24 horas,  
projeto extremamente ousado em parceria com o governo federal.  Esse foi  um exemplo que a Presidenta Dilma fez questão de  
ressaltar: a importância das parcerias entre governos federal, estaduais e municipais. Tive a honra e a satisfação de participar em 
Varginha, com nosso Prefeito Eduardo Corujinha, da inauguração dessa importante conquista para toda a Região do Sul de Minas, a  
UPA 24 horas. Ao lado dela, a faculdade teve o credenciamento da liberação do curso de medicina federal, com 60 vagas. Ou seja, a  
nossa região está sendo atendida, juntamente com o Samu regional, que está sendo implementado em todo Sul de Minas, a partir  
daquele centro em Varginha.

O Ministro também esteve em Boa Esperança, dando o pontapé inicial da obra de tratamento de esgoto do Lago de Furnas naquela 
cidade. O Lago de Furnas será todo tratado, e vamos começar um projeto com 28 Municípios. O nosso Deputado Pompílio Canavez  
sempre está lutando por isso, e, com a presença do Ministro, inauguramos esse processo a partir de Boa Esperança, com o nosso  
Prefeito e amigo Jair.

Com muita honra, trago a prova dessa ação presente do governo federal, tentando, cada vez mais, a partir dos investimentos, fazer 
com que a presença do governo impacte fortemente a mudança de vida e transforme a realidade das pessoas. É o que vivemos em  
Pouso Alegre, com o credenciamento do Centro de Oncologia, por meio do Hospital Samuel Libânio. Parabenizo todas as lideranças  
políticas e sociais e os médicos, que ao longo da história, por mais de duas décadas, lutaram para ver o credenciamento do Centro de 
Oncologia em Pouso Alegre. Hoje o Sul de Minas é atendido pelas cidades de Poços de Caldas e Varginha, e agora também por Pouso 
Alegre. Muito nos honra ver que o governo federal está ampliando esse atendimento e minimizando o sofrimento das pessoas que  
precisam desse atendimento.

Enfim, nobre Deputado, os exemplos que aqui estamos colocando são a prova concreta da ação do governo federal em todo nosso  
Estado de Minas Gerais, mostrando o quanto a nossa Presidenta Dilma, por ser mineira, tem um olhar especial para o nosso Estado.  
Quero agradecer-lhe em nome do nosso Sul de Minas, que também foi muito bem atendido por esse investimento do governo federal.  
Parabéns também a V. Exa., que aqui trouxe esses dados importantes de investimento do governo federal.

O Deputado Carlin Moura* - Obrigado, Deputado Ulysses. Para concluir: além dos novos investimentos, a Presidenta Dilma chama 
atenção para a necessidade do investimento público. Fez também o compromisso de continuar reduzindo as taxas de juros, além do  
compromisso com a formação profissional dos nossos jovens. A Presidenta Dilma está de parabéns, e o povo de Minas agradece essa 
parceria e ajuda para solucionar um problema; solução pela qual clama há anos.

* - Sem revisão do orador.
A Deputada Liza Prado* - Boa tarde a todas e a todos. Sr. Presidente, Deputadas e Deputados, quero anunciar que Uberlândia, mais  

uma vez, sai na frente e dá exemplo para todo o Estado de Minas Gerais e para o País. Ontem, estive na Prefeitura para o lançamento  
de um programa que apresentou um novo ambiente digital para o bem social. O Procon de Uberlândia lançou essa nova ferramenta na  
internet, mais um canal para os consumidores solucionarem seus problemas. Já tínhamos o Facebook e o Twitter, nos quais eu, o 
Cristiano, a Dra. Cáritas, atual Superintendente do Procon, e todos que por lá passaram já respondíamos as perguntas do consumidor. 
Com essa ferramenta, o consumidor terá facilidade de, em qualquer lugar, fazer aportar na página a sua reclamação, com fotografias,  
nota fiscal e descrição do problema.

Hoje, as pessoas estão apressadas e com pouco tempo. No feriado do último final de semana, fui ao cinema com meus netos, e  
tivemos ali uma surpresa desagradável, uma confusão generalizada. Lá, vendem-se cadeiras marcadas, e quando as pessoas foram 
sentar-se, os assentos estavam liberados, porque foi cancelada a exibição de outra sala, e todos ficaram condensados naquele mesmo 
espaço. Foi uma verdadeira confusão, e todos ficaram constrangidos. Percebemos que as pessoas não tinham como fazer reclamação. 
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Alguém poderia, naquele momento, tirar fotografia do ingresso e fazer sua reclamação, para que o órgão de defesa do consumidor 
desse prosseguimento ao caso, e para que tivéssemos o nosso direito resguardado.

Então, o que vem a ser esse agente? Como a internet poderia evoluir para que fosse mais protegido e mais solidário? O que poderia  
levar a mobilização social, iniciada nas redes sociais, ao próximo estágio? O que ainda falta para interagirmos digitalmente, assim  
como fazemos na  vida  real?  Foi  assim que o Procon desenvolveu  esse  “software”,  que pretendo apresentar,  juntamente com o 
Deputado Luiz Humberto, porque essa iniciativa é da Prefeitura, e o Prefeito pediu que pudesse assinar em parceria com ele, para que  
pudéssemos  ter  essa  ferramenta  disponibilizada  para  todo  o  Estado.  E  apresentarei  um  projeto  para  o  Fundo  de  Defesa  do 
Consumidor, para disponibilizar também aos Procons que já temos. Assim, darei continuidade à campanha que lancei, quando aqui  
entrei, Minha Cidade tem Procon. Dessa forma, farei com que os Prefeitos e as Prefeitas tenham um Procon nas suas cidades, até  
porque,  se eles não forem abertos,  conforme manda a lei,  haverá uma ação civil  pública obrigando os Municípios a isso.  E os  
Municípios menores que não têm condições, às vezes, nem de comprar um computador, poderão financiá-lo pelo Fundo Estadual de 
Defesa do Consumidor, que tem à frente o Ministério Público. Represento esse fundo nesta Casa, e creio que os pequenos Municípios  
terão ajuda. Basta apresentar um projeto no Fundo Estadual, que as pessoas poderão conseguir recursos para criar o seu Procon. De 
repente, a Constituição garante o direito do consumidor, é um direito fundamental. É uma obrigação dos Municípios abrirem os 
Procons, Deputado Vanderlei. Então, isso é importante para os Municípios, e acho que a população deve votar no candidato e na  
candidata que fizerem o compromisso de ter Procon na sua cidade.

Hoje, o cidadão está sendo muito desrespeitado, com os planos de saúde, com os planos de telefonia, com os cartões de crédito e  
com os  boletos  bancários  irregulares.  As  pessoas  constantemente  estão  irritadas,  e  a  publicidade  é  enganosa.  Então,  Deputado  
Vanderlei, é importante termos órgãos e mecanismos como esse agente. Ele é um “software”, que foi apresentado pela Prefeitura de  
Uberlândia. Dará mais segurança e conveniência para todas as pessoas que estão irritadíssimas com - não são todos, mas muitos -  
fornecedores que desrespeitam o direito do consumidor.

O Deputado Vanderlei  Miranda (em aparte)* -  Agradeço  a V.  Exa.  e,  ao mesmo tempo,  quero  parabenizá-la  pelo  importante 
pronunciamento que faz. Gostaria de dizer também que os Procons, de um modo geral, têm sido uma ferramenta, importantíssima, na 
defesa dos direitos dos consumidores. É uma pena, Deputada Liza Prado, que boa parte da população ainda não saiba que pode  
recorrer ao Procon e que não terá custo absolutamente nenhum com isso. De certa forma, também percebemos que falta a informação  
da eficiência dos Procons.

A Deputada Liza Prado* - Capacitação...
O Deputado Vanderlei Miranda (em aparte)* - O Procon da Assembleia é altamente eficiente, equipado e possui um grupo de  

trabalho altamente preparado para atender os consumidores.
A Deputada Liza Prado* - Assim também é em Uberlândia e em Juiz de Fora.
O Deputado Vanderlei Miranda (em aparte)* - O Procon é um modelo exitoso, de sucesso. E digo isso porque V. Exa., assim como 

eu, de vez em quando, temos compromissos fora do nosso país e percebemos o quanto o Brasil já avançou e modernizou nessa  
questão de defesa do Consumidor.

A Deputada Liza Prado* - É verdade. Estivemos recentemente em Vitoria-Gasteiz, a Capital Verde da Europa. Lá observamos como 
o direito do consumidor avançou na Europa. Mas percebemos também que o Brasil tem consolidado, facilitado e divulgado bem mais 
que determinados países. Fomos a essa cidade, que é considerada exemplo para a Europa, mas, na área de defesa do consumidor, o 
pessoal de Vitoria, os europeus, ainda não estão com a defesa como deveria ser por falta de informação.

No Brasil, o Código de Defesa do Consumidor é uma lei que pegou, mas ainda temos de avançar. Existem dificuldades enormes  
com os planos de saúde que pagamos a vida inteira, pois, quando vamos utilizá-los, não somos respeitados; os serviços de telefonia,  
pois temos de subir no telhado para que funcionem. E, quando precisamos trocar uma mercadoria,  também temos um problema  
gravíssimo, porque não temos direito de arrependimento se compramos no estabelecimento. Quer dizer, temos muito que avançar.

O Deputado Vanderlei  Miranda (em aparte)* - Com certeza já avançamos muito,  mas temos muito a caminhar nesse sentido.  
Acredito que os Procons são e continuarão sendo essa importante ferramenta em defesa dos nossos consumidores, que, de certa forma, 
são muito penalizados com as altas cargas de impostos e com tantas outras situações. Muitas vezes o consumidor, ao comprar algo que 
sonhou  por  tanto  tempo  e  não  receber  esse  produto,  não  sabe  como  proceder.  Hoje,  por  exemplo,  temos  a  dificuldade  de 
relacionamento no comércio virtual.

A Deputada Liza Prado* - O senhor está certo. E esse canal vai facilitar, será um benefício para as empresas e ouvidorias. É um  
canal midiático e confiável. Ainda se tem o diálogo com as entidades de classe. Portanto, um programa como o que está sendo 
realizado em Uberlândia é muito importante. Na verdade, tem-se a promoção da reputação da empresa. Quer dizer, além de facilitar a  
vida daquele consumidor que está conectado, otimizam-se recursos para o órgão público. É um canal confiável e, acima de tudo, 
estamos colaborando com uma versão digital para que a população tenha mais um canal de cidadania.

O Deputado Vanderlei Miranda (em aparte)* - Parabéns, Deputada, por essa iniciativa.
A Deputada Liza Prado* - Muito obrigada.
O Deputado João Leite (em aparte) - Muito obrigado. Quero parabenizá-la. V. Exa. tem demonstrado a garra da mulher mineira 

neste Parlamento, trabalhando com afinco.
Gostaria de lembrar algo com que V. Exa. está sempre preocupada. O jornal “O Globo” de domingo, de alguma forma, estampou o  

desequilíbrio federativo. Imagine que, no ano passado, Minas Gerais arrecadou e transferiu ao governo federal um valor próximo de 
R$37.000.000.000,00 e recebeu de volta R$11.000.000.000,00. Quer dizer, temos um desiquilíbrio de menos de 25% na relação...

A Deputada Liza Prado* - O que deixa os Municípios ainda mais penalizados.
O Deputado João Leite (em aparte) - Deixando os Municípios e o Estado mais penalizados. É importante desmitificar esse assunto.  

Hoje ouvimos aqui a  liberação de R$1.000.000.000,00. Esse valor  não chega nem próximo do ideal.  Se no ano passado foram 
transferidos pelo governo de Minas Gerais R$36.000.000.000,00, este ano vamos passar de R$40.000.000.000,00 de transferências de 
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arrecadação federal em Minas Gerais, e temos um retorno de R$1.000.000.000,00. É preciso acabar com esse mito de que o dinheiro é 
federal. Ele é do povo brasileiro, é de Minas Gerais, Deputado Doutor Wilson Batista, e esse dinheiro não está voltando para a  
infraestrutura  e  para a  saúde.  Imagine,  temos um hospital  federal  importante  em Belo Horizonte,  que está  em greve.  Essa é a 
realidade.

A Deputada Liza Prado* - Deputado João Leite, aproveitando que o senhor falou do hospital, considero importante nos lembrarmos  
da campanha Assine Mais Saúde. Ontem, domingo, estivemos nas portas de várias escolas, que estavam fechadas, mas a população  
estava nas portas de igrejas e em feiras. Em Uberlândia, estamos realizando uma grande caravana para a saúde. No dia 19, haverá uma  
audiência pública. E lá, mesmo tendo agora um hospital municipal, enfrentamos problemas na saúde.

As pessoas estão morrendo de gripe nas filas, não conseguem atendimento. Doenças graves que deveriam estar longe do nosso país 
ainda estão por aí. Estamos nessa campanha Assine Mais Saúde, juntamente com a Assembleia, pedindo a colaboração de todos. Uma  
simples assinatura pode fazer a diferença. Precisamos de 1.500.000 assinaturas. A OAB, a AMM, as igrejas, a Academia Nacional de  
Medicina, a Deputada Liza Prado, os Deputados João Leite, Wilson, Mosconi, Glaycon, Duílio e Viana estamos lutando por uma 
saúde melhor.

E o pacto federativo? É preciso aumentar os recursos para Estados e Municípios. De 27 Estados, 25 estão totalmente endividados,  
pagando juros sobre juros. A Tabela Price é um crime, a legislação não a permite. O problema é seriíssimo. O nosso povo não aguenta  
mais, Deputado João Leite.

O Deputado João Leite (em aparte) - É isso mesmo. V. Exa. está de parabéns. Como municipalista, está lembrando a dificuldade que 
os Municípios estão vivendo. Amanhã mostrarei aqui os juros cobrados aos Municípios em relação à divida com a Previdência. Não 
apenas Estados estão sendo sufocados com os juros, mas Municípios também. É importante acabar com esse mito. Não existe dinheiro 
federal. O dinheiro arrecadado na sua Uberlândia, na Muriaé do Deputado Doutor Wilson Batista, na Curvelo do Deputado Doutor 
Viana, enfim, em toda Minas Gerais não está voltando para a saúde nem para a infraestrutura. Estamos mostrando isso com números.

O Deputado Duarte Bechir (em aparte) - Apenas 1 minuto. As palavras do Deputado João Leite nos trazem uma triste realidade. O  
Senador Aécio Neves disse que quando estava visitando o Pará,  com o saudoso avó, Tancredo Neves,  perguntou-lhe:  “O senhor 
chegará com tanto prestígio. O que é preciso para fazer e manter esse prestígio?”. A resposta foi: “Gastarei esse prestígio em três  
meses”. Por quê? Porque a reforma tributária é necessária, Deputada Liza Prado. Enquanto ela não ocorrer, a guerra fiscal dos Estados 
penalizará os Municípios e as pessoas. Esse retrato de Minas que o Deputado João Leite faz mostra o quanto contribuímos e o quanto  
o governo federal nos devolve. Essa é uma triste realidade. Com a decisão da Presidenta de reduzir o IPI dos carros, os recursos dos 
Municípios  -  FPM  -  e  dos  Estados  -  FPE  -  diminuirão  ainda  mais.  Se  for  uma  política  incorreta,  continuaremos  com  essas  
desigualdades, os Estados contribuindo mais e recebendo menos, e o Brasil continuará como está. Através de lei, a União obriga os 
Estados a gastarem 12% e os Municípios 15% na área da saúde, mas ela não tem obrigação nenhuma. Essa realidade precisa ser 
mudada. Obrigado.

A Deputada Liza Prado* - A regulamentação da Emenda nº 29 e essa pressão feita em todo o Brasil através da campanha que luta 
por mais recursos para a saúde são muito importantes. Quem não tiver o número do título de eleitor na hora pode assinar a lista  
colocando o nome da mãe e a data de nascimento completa. Em Uberlândia estamos fazendo uma verdadeira cruzada. Uma simples  
assinatura pode mostrar que a população está insatisfeita e fazer pressão.

Estive hoje com a Presidenta Dilma, mulher que admiro. Sou feminista e fico orgulhosa. Sua primeira ajudante de ordens é uma  
mulher, Deputado Doutor Wilson.

Fiquei feliz de ver a Presidenta anunciando hoje R$17.000.000,00 para o projeto do Rodoanel e do Anel Rodoviário de Belo  
Horizonte. Com tantos acidentes aí, também foram anunciadas verbas para vários trechos de duplicações em Uberlândia. Espero e  
acredito que, com esse pacto federativo, a Presidenta realmente anuncie mais recursos para Estados e Municípios e, por meio do 
pedido do Governador, parte da dívida que pagamos, uma pequena parcela seja investida na infraestrutura das nossas rodovias. É um  
absurdo ninguém ter qualidade de vida em um trânsito caótico e que estressa qualquer filho de Deus que demora duas horas para  
chegar ao trabalho.

Em nossas cidades hoje não há qualidade de vida. Então é preciso que haja interferência e exista transporte de massa com qualidade 
e preços módicos. A Rede Globo fez algumas matérias sobre o transporte brasileiro, o sofrimento do povo brasileiro e a realidade das  
maiores cidades.

É preciso mais investimento e mais recursos para os Municípios para termos qualidade de vida e um povo bem atendido. É nisso 
que acredito. A Assembleia está fazendo o seu papel, a sua parte, e eu estou ajudando nessa campanha, não só da saúde, mas na do  
pacto federativo, tentando renegociar a dívida e em todas as frentes em que eu possa colaborar, no combate ao “crack”. Temos de  
fazer a nossa parte. Se todos contribuírem, será possível termos um País melhor, uma cidade melhor, com pessoas determinadas, com  
boa vontade e respeitando o nosso povo. Pelo menos eu faço a minha parte; e a Assembleia está fazendo a dela, Sr. Presidente, para  
termos um País melhor.

* - Sem revisão do orador.
O  Deputado  Pompílio  Canavez  -  Cumprimento  o  Sr.  Presidente,  as  Sras.  Deputadas,  os  Srs.  Deputados,  o  público  que  nos 

acompanha pela TV Assembleia e nos ouve pela Rádio Assembleia.
Sr. Presidente, assomo a esta tribuna para trazer uma excelente notícia ao povo do Sul de Minas. Na semana passada, o Ministro da  

Educação Aloízio Mercadante anunciou a criação da faculdade federal de medicina na minha querida Alfenas. Esse anúncio trouxe 
grande alegria e emoção para todo o povo do Sul de Minas, em especial aos alfenenses. Há muitos anos lutamos para que a nossa  
querida Universidade Federal de Alfenas, a antiga Efoa, tivesse a faculdade federal de medicina. Já temos uma faculdade de medicina 
na Unifenas - aliás também aqui em Belo Horizonte -, uma excelente faculdade, com renome internacional. No entanto,  sempre 
sonhamos que a nossa Universidade Federal de Alfenas tivesse a faculdade federal de medicina. A Presidenta Dilma realizou esse 
nosso sonho.
www.almg.gov.br Página 15 de 20

http://www.almg.gov.br/


Sábado - 16 de junho de 2012

Há duas semanas estivemos em Brasília, pois o Prefeito de Alfenas, o Luizinho, do PT, foi receber um prêmio importante da ONU  
relativo  ao  combate  à  mortalidade  infantil.  É  um  prêmio  fantástico  que  nos  encheu  de  alegria.  Falei  aqui  nesta  tribuna  que 
conseguimos diminuir a mortalidade infantil para 3 mortes a cada 1.000 nascidos vivos, o que é um grande feito e uma grande  
conquista. Na ocasião, eu,  o Prefeito Luizinho, a Ivone, Secretária de Ação Social,  e a Gisele, Secretária de Saúde, de Alfenas,  
tivemos oportunidade de conversar  com a Presidenta Dilma e insistir  com ela sobre a necessidade e importância da criação da  
faculdade de medicina em Alfenas. O projeto já estava sobre a mesa dela e foi fruto do trabalho do Deputado Federal Reginaldo  
Lopes, Presidente do PT. Acredito que isso foi determinante porque, na semana seguinte, a Presidenta nos disse que olharia com  
carinho o nosso pedido. Na semana passada, o Ministro da Educação, Mercadante, fez o anúncio.

Foi  uma  alegria  fantástica,  foi  muito  bom.  Já  temos  toda  a  estrutura  necessária,  temos  um convênio  com  a  Santa  Casa  de 
Misericórdia de Alfenas, por meio do Edward, provedor, dos Drs. Flamarion e Boaventura, enfim, de toda a diretoria do hospital.  
Temos também os laboratórios na Universidade Federal de Alfenas e, em 2013, teremos as primeiras 60 vagas de medicina pública do  
Sul de Minas.  Isso é importante,  porque os jovens, os filhos dos trabalhadores, os que têm o sonho de estudar medicina, de se  
tornarem médicos, Deputado Glaycon Franco, agora poderão fazê-lo na Universidade Federal de Alfenas, na Faculdade de Medicina  
de Alfenas, Deputado Doutor Wilson Batista. Para nós isso é um sonho.

Como já disse, temos a faculdade de medicina na Unifenas e agora teremos a faculdade federal também. Uma cidade com cerca de  
80 mil habitantes ter duas universidades já é diferente; mas ter duas faculdades de medicina, realmente, quer dizer que Alfenas tem  
verdadeiramente uma vocação para a educação e para a saúde. Tanto é verdade que, quando terminei meu governo - ficou no meu 
lugar o Prefeito Luizinho -, tínhamos 83% de aprovação em saúde. O Deputado Carlos Mosconi, também nosso conterrâneo da região, 
sabe da importância de haver em Alfenas a faculdade federal de medicina.

Deputado Carlos Mosconi, ficamos tão felizes que, juntos com os Profs. Paulo Márcio, Reitor da Unifal, Edmêr, Vice-Reitor, e  
Tonhão Siqueira, o Antônio Siqueira, primeiro Reitor da universidade federal, fizemos uma carreata na cidade. Contratei um trio 
elétrico, todos saíram de carro para a rua, houve disparos de foguetes, banda de música e tudo a que temos direito, porque, realmente,  
Deputado Carlos Mosconi, foi uma grande alegria para nós.

Concedo, com muita alegria, aparte ao Deputado Carlos Mosconi, meu amigo.
O Deputado Carlos Mosconi (em aparte)* - Caro Deputado Pompílio Canavez, cumprimento V. Exa. e o parabenizo pela conquista 

de Alfenas. Essa cidade é uma meca do ensino em nosso Estado, é uma cidade do Sul de Minas com enorme tradição no ensino  
universitário, é uma cidade de vanguarda nessa questão e agora terá mais uma faculdade de medicina - ela já tem a Faculdade de  
Medicina da Unifenas.

O Deputado Pompílio Canavez* - Que é muito boa.
O Deputado Carlos Mosconi (em aparte)* - É muito boa mesmo, até me orgulho de ter sido professor lá durante muito tempo, há  

muitos anos, no tempo do saudoso Prof. Edson Delano, que V. Exa. conheceu tão bem.
O Deputado Pompílio Canavez* - Um grande amigo meu, grande amigo da cidade.
O Deputado Carlos Mosconi (em aparte)* - Portanto, fico muito feliz, caro Deputado Pompílio Canavez, porque o Brasil precisa de  

médicos. Até pouco tempo havia uma campanha dizendo que tínhamos muitas faculdades de medicina, que não poderiam abrir mais 
faculdades, porque já havia muitos médicos. Mas, na realidade, isso não existe, isso é uma falácia, porque temos muitas faculdades e,  
no entanto, faltam médicos no País. Tanto é assim que hoje existe até um movimento, caro Deputado Ulysses Gomes - o Deputado  
Pompílio Canavez sabe muito bem -, para trazer médicos brasileiros formados no exterior, fazendo com que eles prestem aqui um 
exame de qualificação para exercerem a profissão no País. É um contingente grande de médicos, milhares de profissionais, de alunos  
que vão estudar fora, porque não têm oportunidade de estudar no Brasil, pois aqui não há faculdades para recebê-los. São mais de 10 
mil brasileiros estudando medicina fora do Brasil.

É preciso, realmente, que as faculdades sejam abertas. Entendo que há um certo corporativismo em minha profissão - sou médico 
também. O Deputado Doutor Wilson Batista também deve ter sua opinião. Hoje, com o aumento da demanda e com a entrada da 
população brasileira no SUS, estamos vendo que faltam médicos, em diversas especialidades não existem mais médicos. Então, é 
muito importante essa abertura das faculdades, e em Alfenas, cidade que tem toda condição para isso.

Então, parabenizo V. Exa. Mas espero, caro Deputado, que haja estrutura, porque não basta apenas abrir a faculdade, é preciso  
também dar condições para ela funcionar. Lá realmente há todo um aspecto positivo, que nos dá alento; será uma boa faculdade, para  
nossa alegria, para nós, sul-mineiros. Parabéns pelo pronunciamento.

O Deputado Pompílio Canavez - Obrigado, Deputado Carlos Mosconi. V. Exa. tem grande experiência nessa área, é um médico de 
renome, um homem que já lutou e luta muito pela saúde do nosso Estado. Estivemos juntos em Itaúna, na semana passada, na 
caravana para recolher assinaturas com o objetivo de fazer com que o governo federal aplique 10% na saúde. Isso é muito importante.  
V. Exa. tem uma grande história na nossa cidade de Alfenas. Fico muito feliz de tê-lo como companheiro neste Parlamento.

Antes de conceder aparte ao Deputado Ulysses Gomes, quero dizer que a Santa Casa de Misericórdia de Alfenas é um hospital que  
está se estruturando muito. Vamos construir seis andares para abrigar a radioterapia. Já temos a oncologia. V. Exa. citou, agora há  
pouco, três cidades; talvez estivesse esperando para falar agora de Alfenas, Varginha, Pouso Alegre, Passos e Poços de Caldas, do  
Deputado Mosconi, que também já está recebendo recursos anunciados na semana passada pelo Ministro Padilha.

O Deputado Ulysses Gomes (em aparte)* - Deputado Pompílio Canavez, da mesma forma que o Deputado Carlos Mosconi se  
manifestou, parabenizo-o por essa luta. V. Exa. citou vários nomes de profissionais que, ao longo de todo esse trabalho, lutaram para  
chegarmos até o momento dessa conquista. Estivemos juntos, e quero dizer também, em nome da nossa região, o quanto isso nos  
beneficia. Obviamente, vai beneficiar o Estado, o País, enfim, dar a nossa juventude oportunidades e mais condições de acesso à 
universidade de qualidade, gratuita,  federal. É, com certeza, uma conquista inigualável. V. Exa. está de parabéns por toda a sua 
história de lutas.
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Na minha fala anterior, realmente citei três cidades, faltou uma, que é exatamente onde começou esse trabalho fundamental, que 
hoje é um berço de referência do atendimento à saúde, a cidade de Alfenas, na qual V. Exa. trabalha, mas, principalmente, onde foi  
Prefeito. Implementou lá um ritmo de referência diferente. O que conquistamos nesse final de semana foi, sem dúvida alguma, um  
momento ímpar na história. A nossa ação conjunta aqui, a articulação dos Deputados do Sul de Minas mostra a importância desse  
processo de diálogo, de articulação para fazer com que todo o nosso Estado seja beneficiado.

A nossa Presidenta Dilma está hoje em Belo Horizonte anunciando, agora à tarde, inúmeros recursos de investimentos na área da 
saúde. De manhã, anunciou investimentos em infraestrutura rodoviária, mas sobretudo nessa questão que V. Exa. está compartilhando  
com esta Casa e, por meio da TV Assembleia, com todos os mineiros, que é a conquista da universidade, dessas 60 vagas. Será  
instalada na cidade de Varginha, na belíssima unidade em que estivemos juntos na sexta-feira,  inaugurando a unidade de pronto 
atendimento.

Registro, mais uma vez, a presença permanente da ação do governo federal na vida dos mineiros e, a partir da nossa base, de forma  
muito especial, na vida dos nossos sul-mineiros.

Aproveito o espaço concedido por V. Exa. para, mais uma vez, registrar a grande conquista que tivemos para o Sul de Minas, a 
ampliação desse atendimento de oncologia. Alfenas é pioneira, é exemplo. O governo federal anunciou a liberação agora de mais  
R$10.000.000,00, distribuídos entre Alfenas, Poços de Caldas, Varginha e Pouso Alegre. Estão de parabéns todos os que lutaram por  
isso. Parabenizamos o nosso Prefeito Agnaldo Perugini e todos os que trabalham no Hospital Samuel Libânio, que lutaram por essa 
conquista, que se soma a essa belíssima conquista que V. Exa. compartilha conosco aqui hoje. Muito obrigado.

O Deputado Pompílio Canavez - Obrigado, Deputado Ulysses Gomes. Parabenizo também a cidade de São João del-Rei, do nosso  
conterrâneo  Deputado Doutor  Wilson  Batista,  do  Deputado  Rômulo  Viegas,  que  também conquistou  uma faculdade  federal  de 
medicina, com 40 vagas. São João del-Rei, minha terra natal, além de Teófilo Otôni, tiveram essa conquista muito importante para  
nosso Estado.

Neste tempo que me resta, quero falar da visita da nossa Presidenta Dilma hoje pela manhã a Belo Horizonte. Fiquei muito contente 
com o discurso que ela fez, Deputado Doutor Wilson Batista,  no Palácio da Liberdade. Ela foi  felicíssima. Fez uma análise da  
conjuntura e da economia internacional, da conjuntura política do mundo; falou sobre a política no nosso país, sobre economia, sobre  
a inclusão social de milhões e milhões de brasileiros que estavam excluídos.

Além disso, anunciou, com o Ministro Paulo Passos e o Governador Anastasia, obras no Rodoanel, na BR-382 e em outras rodovias 
no Estado de Minas Gerais e outras obras - aliás, aproveitei para falar com o Ministro Paulo Passos da hidrovia do Lago de Furnas,  
uma ideia que defendo há muitos anos. Mas, Sr. Presidente e telespectadores, o que a Presidenta Dilma realmente fez hoje foi dar uma  
aula de política, economia e análise da conjuntura mundial, em que explicou a diferença entre o nosso modelo de enfrentamento da  
crise econômica mundial e o da Europa, que anunciou recentemente mais 100 milhões para socorrer os bancos espanhóis. Aqui não; 
estamos investindo no consumo e na inclusão social de milhões de brasileiros que estavam fora do processo produtivo e do consumo.  
Foi isso o que a Presidente Dilma fez hoje no Palácio da Liberdade, e é até muito emblemático e simbólico que tenha feito esse 
discurso tão candente, forte, bem-feito e bem-estruturado exatamente no Palácio da Liberdade, ao lado do Governador Anastasia, o 
Prefeito Márcio Lacerda, Senadores, Deputados Federais e nós, Deputados Estaduais que lá estávamos. Foi verdadeiramente uma aula  
e uma prestação de contas, que nos permite entender a razão da grande popularidade da Presidenta Dilma: é porque, além de ser uma  
mulher decidida, trabalhadora, honesta e transparente, ela é muito inteligente. Realmente, orgulha-nos tê-la como nossa Presidenta.

Aproveito para parabenizar mais uma vez os conterrâneos da querida cidade de Alfenas por essa conquista fantástica: a faculdade  
federal de medicina em Alfenas. Era o que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. Muito obrigado.

* - Sem revisão do orador.
O Deputado Sargento  Rodrigues*  -  Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados,  Sras.  Deputadas,  telespectadores  da  TV Assembleia,  dois  

assuntos me trazem a esta tribuna nesta tarde. O primeiro é o acidente que ocorreu nesse final de semana prolongado, envolvendo uma 
carreta, na Avenida Nossa Senhora do Carmo. Hoje, na Comissão de Segurança Pública, na presença dos Deputados João Leite e  
Dalmo Ribeiro  Silva,  tive  a  oportunidade  de  me manifestar  sobre  a  matéria,  mas  entendi  que  o  assunto  é  muito  grave  e  não 
poderíamos deixar de abordá-lo, Deputado Alencar da Silveira Jr., também desta tribuna.

Como noticiaram a imprensa escrita e a mídia televisiva, no percurso feito pelo caminhoneiro, ao menos cinco placas indicavam  
que a carreta não poderia trafegar  naquele sentido. Ficou clara a irresponsabilidade do motorista  ao continuar desobedecendo à 
sinalização de trânsito. Mas, nesse caso, Deputado Délio Malheiros, não se constata apenas a desobediência à sinalização de trânsito  
do motorista irresponsável, que continuou trafegando naquele percusso e ocasionou a morte de três pessoas, deixando três famílias 
ceifadas e certamente angustiadas com esse trauma enorme pela perda de entes queridos no acidente. O que se observa além disso,  
Deputado Délio, é que naquele período não havia ali sequer um agente da BHTRANS.

Pasmem, pois há uma matéria publicada que trata desse assunto, sobre o qual concluiremos. No mesmo feriado seria apresentada 
uma peça teatral do Grupo Galpão, pelos seus 30 anos, na Praça do Papa. Novamente a imprensa, durante a apresentação do evento,  
mostrou que havia vários veículos estacionados de forma irregular naquele local, na Praça do Papa, ou seja, as pessoas foram para  
participar do evento, e lá não havia organização nenhuma. E também, Deputado Délio Malheiros,  não havia nenhum agente da  
BHTRANS.

Esses dois fatos nos levam a uma constatação. Imaginem: um evento na Praça do Papa, com milhares de pessoas assistindo a uma  
peça teatral,  de Shakespeare,  “Romeu e Julieta”,  apresentada  pelo  Grupo Galpão,  e  não  haver nenhum agente  de  trânsito  para  
controlar, para fiscalizar e organizar o fluxo de trânsito naquele momento. Da mesma forma, Deputado Délio Malheiros, durante o 
fato ocorrido na Av. Nossa Senhora do Carmo, não havia nenhum agente de trânsito, nenhum agente da BHTRANS para determinar à 
carreta que parasse, que o motorista fizesse o retorno rumo à rodovia.

Há uma matéria, Deputado Délio Malheiros, do jornal “O Tempo”, do dia 29 de maio, com alguns detalhes, cuja leitura por parte de 
V.  Exa.  será a  mesma deste Deputado com relação à responsabilidade do Município,  do gestor  municipal,  do Prefeito  de Belo  
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Horizonte, ou melhor, à irresponsabilidade do Prefeito. Em duas situações não havia nenhum agente da BHTRANS, como constatado 
pela imprensa.  Tal  matéria tem os seguintes dizeres: “Com radares,  multas aos que avançam sinal  crescem 318%”. Numa nova  
retranca da matéria está:  “Arrecadação aumentou 120%. A fiscalização eletrônica são 96 equipamentos,  entre os de controle de  
velocidade móveis e fixos, de avanço de sinal e de invasão de faixa exclusiva de ônibus, que representam, em 2011, a arrecadação de  
R$32,7 milhões para a Prefeitura de Belo Horizonte. Um aumento de 120% em relação a 2010, quando foram arrecadados R$14,8  
milhões”.

Ficou claro, Deputado Délio Malheiros, que isso ocorreu depois que o STJ, por meio de uma ação civil pública impetrada pelo  
Ministério Público de Belo Horizonte, suspendeu a competência dos agentes da BHTRANS. E isso de forma muito transparente,  
obedecendo aos ditames constitucionais, porque a BHTRANS era, realmente, empresa, uma sociedade de economia mista; portanto, 
não poderia, em hipótese alguma, ter poder de polícia e poder de multar. Então, o que o Prefeito fez logo depois disso, Deputado 
Délio  Malheiros?  Ele  passou  a  instalar  radares  por  toda  a  cidade  e  descobriu  que  radar  arrecada  muito.  Portanto,  em  2010, 
arrecadaram R$14.000.000,00; em 2011, R$32.000.000,00.

Porém, não foi retirada dos agentes da BHTRANS a competência para determinar que uma carreta parasse, dar ordem para que o 
motorista retornasse e, inclusive, fazer a apreensão dessa carreta, se o motorista mantivesse a desobediência. Faltaram agentes da 
BHTRANS ao longo da Av. Nossa Senhora do Carmo, assim como faltaram agentes da BHTRANS no evento realizado no final de 
semana na Praça do Papa. Sabe por que, Deputado Délio Malheiros? Porque a presença deles lá não é “arrecadatória”;  ela não  
configura arrecadação da forma como os radares instalados em Belo Horizonte têm arrecadado. De um ano para o outro, o número de 
radares explodiu.

O Deputado Délio Malheiros (em aparte) - Deputado Sargento Rodrigues, V. Exa. tem inteira razão em suas ponderações. A questão 
da fiscalização em Belo Horizonte se transformou numa balbúrdia,  porque a BHTRANS não pode multar,  por força de decisão 
judicial, como mencionado por V. Exa. A PMMG não tem tantos policiais no seu Batalhão de Trânsito, que é respeitado por todos nós,  
e a Prefeitura fez um arranjo chamando a Guarda Municipal, que era para estar nas escolas e está aplicando penalidades de trânsito,  
nossos respeitosos Guardas Municipais. E o que assistimos é essa irresponsabilidade. Digo a V. Exa. que, se houvesse sinais de 
trânsito inteligentes,  com aplicação dos recursos arrecadados de R$32.000.000,00 ao ano, a Polícia Militar poderia ter acesso às  
câmeras desses sinais na Nossa Senhora do Carmo e, com uma radiopatrulha na região, poderia ter interceptado esse caminhão. Como 
V. Exa. sabe, o caminhão saiu de Ipatinga, chegou ao Anel Rodoviário; na altura da entrada da Amazonas, o motorista perdeu a saída  
para São Paulo, seu destino, e passou direto, subiu o Anel Rodoviário, fez o retorno lá em cima, no trevo do Olhos d'Água, entrou na  
356 descendo, perdeu novamente o retorno para o Anel Rodoviário, passou em frente ao BH Shopping, perdeu a outra oportunidade  
de retornar no viaduto do BH Shopping e desceu para a Nossa Senhora do Carmo, causando essa tragédia. Se a Prefeitura colocasse 
sinais inteligentes, que não são tão caros, para que suas imagens fossem compartilhadas com a BHTRANS e com a Polícia Militar,  
teríamos evitado essa tragédia.

O Prefeito de Belo Horizonte estava na sua residência em Brumadinho, e li num artigo ontem que ele não assume responsabilidade  
e diz que o problema é de todos nós. E é de todos nós, mesmo, mas é preciso que pelo menos a Prefeitura assuma a sua parte - e até os 
transportadores. Hoje, Deputado Sargento Rodrigues, um GPS custa US$60,00, pouco mais de R$100,00. Estivesse esse caminhão  
carregando uma carga de uma multinacional com um GPS, o motorista não se envolveria nesse acidente; tivesse ele um melhor  
treinamento, também.

Parabéns a V. Exa. por trazer luzes sobre essa questão. A Prefeitura de Belo Horizonte se transformou numa balbúrdia no que diz  
respeito à fiscalização de trânsito.

O  Deputado  Sargento  Rodrigues*  -  Imagine,  Deputado  Délio  Malheiros,  que  entre  janeiro  e  março  foram aplicadas  38.810 
autuações, sendo 33.878 pelos radares, e 4.932, por agentes de trânsito, uma proporção de cinco vezes o número de multas. O Prefeito  
descobriu que espalhar radar por Belo Horizonte é muito lucrativo porque o agente da BHTRANS vai concorrer a uma carreira, quer  
promoção, pode trazer um atestado médico para não comparecer ao trabalho se necessitar, pode sair para ir ao banheiro, pode parar  
sua atividade para fazer um lanche, mas o radar, Deputado Alencar da Silveira Jr., não tem problema. O radar não reivindica salário, 
não sai para fazer um lanche na padaria. Ele multa 24 horas por dia, e o Prefeito gostou da ideia. Em 2010, R$14.000.000,00; em  
2011, R$32.000.000,00 arrecadados pela Prefeitura de Belo Horizonte. Imagine, cidadão que está nos assistindo, que esse Prefeito é o  
mesmo que não determinou agentes da BHTRANS ao longo de trechos importantes, como as chegadas de Belo Horizonte - Av.  
Amazonas, BR-356, que chega pela Nossa Senhora do Carmo. Nessas saídas e nesses grandes corredores de trânsito deveríamos ter 
agentes da BHTRANS, porque a atividade do agente não é só multar, mas também controlar, fiscalizar, olhar a fluidez do trânsito.  
Detectando uma falta mais grave, ele deve pedir o apoio da Guarda Municipal ou do Batalhão de Trânsito. Imaginem se ao longo da  
Nossa Senhora do Carmo houvesse apenas um agente da BHTRANS para impedir que aquela carreta continuasse o seu percurso e  
determinasse que ela parasse, apitando. O motorista pararia a carreta e a encostaria, e o agente da BHTRANS teria conseguido evitar,  
certamente, a tragédia que ocorreu.

Portanto,  para este Deputado, ficou claro que houve uma enorme irresponsabilidade do motorista da carreta e também do Sr.  
Prefeito Marcio Lacerda, que, em vez de estar preocupado se havia agentes da BHTRANS fiscalizando, estava em Brumadinho,  
tranquilo. Enquanto isso, as famílias aqui estavam desesperadas, porque uma carreta trafegava em um local proibido, onde não havia  
nenhum agente de trânsito municipal, nem a Guarda Municipal nem os agentes da BHTRANS.

Os jornais, Deputado Rômulo, publicam essas coisas, as famílias gritam, pedem socorro, pedem pelo amor de Deus providências, e  
elas passam. Mas as vidas perdidas não têm retorno. O Prefeito deve, sim, uma explicação séria ao belo-horizontino, a essas famílias,  
porque ele pode - aliás, deve - atuar de forma preventiva com as suas secretarias municipais. A Secretaria Municipal de Segurança 
Urbana e Patrimonial, onde a Guarda Municipal está, e a BHTRANS são órgãos da administração pública municipal, estão sob as 
ordens do Prefeito.
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Logo depois do acidente, o local ficou cheio de agentes da BHTRANS. Mas, é engraçado – espero que os belo-horizontinos estejam 
nos ouvindo neste momento – que, quando o agente da BHTRANS tinha poder de multar, estavam todos os dias nas esquinas, atrás  
dos postes e das árvores multando. Depois perderam a competência de multar, mas não perderam o restante das atividades. A figura  
ostensiva, com colete refletor, nos cruzamentos, inibe. Qualquer condutor de veículo sabe disso. Mais do que inibir, se houvesse um,  
apenas um agente da BHTRANS, ao longo da Av. Nossa Senhora do Carmo, tiraria o apito do bolso, determinaria que a carreta  
encostasse, teria evitado essa tragédia.

É bom que todos os belo-horizontinos saibam que o motorista foi extremamente irresponsável em não acatar a sinalização e que o  
Prefeito foi omisso por não ter determinado que aquela rodovia, aquela via pública tão movimentada e importante de Belo Horizonte 
tivesse uma fiscalização constante. Mas não havia. Mais uma vez, o Sr. Prefeito Marcio Lacerda não sabia que isso iria ocorrer. Ele 
não estava em Belo Horizonte, onde deveria estar trabalhando; estava em Brumadinho tranquilo, passeando, enquanto pessoas foram 
ceifadas. Muito obrigado, Sr. Presidente.

* - Sem revisão do orador.
O Deputado Alencar da Silveira Jr.* - Sr. Presidente, Srs. Deputados, companheiros que nos assistem das galerias, telespectadores 

da TV Assembleia, que criamos há 16 anos e agora está no canal aberto, boa tarde. Queremos comunicar a esta Casa que estamos  
acertando os últimos detalhes para a implementação da TV digital. Com isso, teremos uma imagem muito mais linda, bela, o que o  
telespectador belo-horizontino quer hoje.

Aproveitando uma de nossas idas ao parlamento italiano, de quem recebemos uma visita hoje aqui, acertamos com o Presidente  
Dinis Pinheiro e já estaremos implantando a energia limpa nesta Casa, que será a primeira Assembleia limpa do Brasil. Painéis de 
célula fotoelétrica, fotocélulas para captação de energia solar serão implantadas em nosso telhado, no teto da Assembleia Legislativa.  
Eu mostrava lá do 23º andar do nosso prédio para o Deputado Vanderlei Miranda que temos aqui quase 1.000m². Essa energia será  
captada e jogada na rede da Cemig. Eu fazia as contas e mostrava para o Deputado Vanderlei Miranda, que é um conhecedor da  
energia limpa hoje no Brasil, que poderemos ter aqui uma economia de 25% a 30% do que é gasto hoje com energia. Assim, a 
Assembleia de Minas será a primeira no Brasil. O Presidente Dinis Pinheiro já me solicitava, e já temos esse contato com a empresa  
italiana.

Estivemos recentemente em Natal, no nosso congresso da Unale, e lá se falou sobre energia e soluções energéticas. O Governador  
Eduardo, de Pernambuco, também se dispôs a fazer um projeto de energia solar e doá-lo a esta Casa. A nossa praça será revitalizada  
pela Assembleia Legislativa, em parceria com a iniciativa privada. Teremos também um exemplo de economia: todas as luminárias  
usadas aqui serão econômicas, Deputado Vanderlei Miranda. De meia-noite à 1 hora da manhã teremos somente 90% do total da 
luminosidade, com uma economia de 10%. Às duas horas da manhã, diminuiremos isso. Toda noite serão 30% de economia com a 
iluminação ao redor da Assembleia. É uma tecnologia italiana que será implantada, pela primeira vez, em Minas Gerais e no Brasil.  
Hoje, há tecnologias lá de fora que dão resultado e mostram acima de tudo que podemos implantá-las também no nosso Estado e no 
nosso país. Isso já está sendo feito na Itália, em Milão.

Deputado Lafayette de Andrada, quando cheguei a esta Casa, tive seu tio como colega. Saí da Câmara Municipal e cheguei aqui  
entusiasmado. Falava muito. Um belo dia, ele, José Modesto, disse: “Reparo no que o senhor fala da tribuna. Já tenho seis ou sete 
mandatos aqui. Falando demais, o senhor corre o risco de errar muito. Então, fale menos e mostre mais serviço”. E aprendi isso com  
ele. E sabem o que aconteceu? Comecei a ver o que era bom lá fora e a trazer para cá. Tive essa oportunidade.

Houve uma briga muito grande na época da instalação da TV Assembleia, porque, naquela época, esta Casa era muito fechada. Aqui 
acontecia muita coisa. Para se ter ideia, reformulamos o Regimento, porque não tínhamos o direito de apartear o orador.

É lógico que concederei aparte a V. Exa., mas apenas gostaria de mostrar, Vanderlei, que, quando cheguei aqui - e o tio do nosso 
amigo Lafayette aqui estava -, não podíamos fazer aparte. Xingava-se o Deputado, mas não era concedido aparte a ele. Apenas no dia  
seguinte é que ele poderia vir a falar. Fizemos essa reformulação. E com José Modesto aprendi tanto, que já estou no meu quinto  
mandato nesta Casa. Portanto, temos de fazer, temos de mostrar. Mostrar, acima de tudo, por exemplo, que os supermercados estão  
tendo um lucro fabuloso com as sacolinhas. Estamos tentando implementar novo projeto nesta Casa em relação às sacolinhas, porque 
é um absurdo o consumidor pagar hoje o preço que paga.

Então, essas são algumas coisas que estamos fazendo. Concedo aparte a V. Exa., que é um professor aqui dentro.
O Deputado  Vanderlei  Miranda (em aparte)*  -  Muito  obrigado,  Deputado Alencar  da  Silveira  Jr.  Primeiramente,  gostaria  de  

parabenizar V. Exa. pelo tema abordado. Com toda certeza, será o tema central da Rio+20, que acontece agora. Começa-se a falar  
muito sobre a energia verde, mas o que é essa tal de energia verde? O que V. Exa. está trazendo a essa tribuna nesta tarde é energia  
verde. É o que a Rio+20 discutirá de forma muito profunda.

Deputado Alencar da Silveira Jr., V. Exa. fala sobre as sacolinhas; estou pensando em começar um movimento pela volta da nossa  
antiga sacolinha.

O Deputado Alencar da Silveira Jr.* - Deputado Vanderlei Miranda, já fazemos esse movimento com “outdoors” nas ruas. V. Exa.  
não está andando em Belo Horizonte. V. Exa. tem de ver os “outdoors” que coloquei na cidade. De repente não há muitos por onde V.  
Exa. passa, mas já estamos lá. Volta às sacolinhas, pois o povo não pode pagar.

O Deputado Vanderlei Miranda (em aparte)* - Mas por que isso acontece? Porque esse projeto beneficiou apenas quem produz a  
sacolinha biodegradável e o fabricante do saco de lixo, que aumentou o preço em 10 vezes mais porque o consumo aumentou  
exageradamente. Para o meio ambiente, em vez de se produzir o benefício de que se precisa, acabou-se produzindo exatamente o  
contrário. Hoje há muito mais plástico no meio ambiente do que tínhamos antes.

O Deputado Alencar da Silveira Jr.* - Deputado Vanderlei Miranda, posso ajudá-lo nisso?
O Deputado Vanderlei Miranda (em aparte)* - Já que V. Exa. colocou “outdoors” pela cidade, quero justificar a minha ignorância e,  

aliás, comunicar a esta Casa que estive ausente por alguns dias por compromissos pessoais. Por essa razão, naturalmente não vi esses  
“outdoors”, que têm vida curta na cidade - eles não permanecem por mais de 12 ou 15 dias. Realmente, não vi essa iniciativa de V.  
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Exa. Pediria que, dentro daquilo que for discutido e trabalhado para que se reverta esse processo, me convidasse a participar dos  
movimentos que forem feitos. Com toda certeza, o povo de Minas Gerais, especialmente o de Belo Horizonte, porque neste momento  
a lei alcança esta cidade e, se eu atravessar a Região Metropolitana e for a Nova Lima, lá não serei submetido à exigência dessa lei,  
agradecerá por voltar a utilizar aquela sacolinha que, em casa, usava para colocar o lixo do banheiro, da cozinha, em substituição  
àquele plástico que hoje tem de comprar, que é muito mais danoso.

O Deputado Alencar da Silveira Jr.* - Deputado Vanderlei Miranda, agora aprendi outra coisa. Sacolinha não pode, mas eu não  
compro. Atenção, telespectadores da TV Assembleia, que criei, darei uma dica. Quando chegar ao supermercado, em vez de comprar  
a sacolinha, compre sabonete, isso e aquilo, mas sabe o que faço, Deputado Vanderlei Miranda? Vou aonde as frutas e legumes são  
vendidos e vejo os saquinhos. O que faço? Pego esses saquinhos, pego 1, 2, 20, 50, levo ao caixa e encho com a minha compra. Levo 
os saquinhos e os encho para substituir as sacolas por eles. Se todo belo-horizontino começar a substituir aquele saquinho de fruta e  
colocar ali dentro sabonetes, enfim, a compra toda... Quando chego ao caixa, é cômico. Deixo aquele tanto de saquinho lá em cima, e  
dizem: “O senhor não pode fazer isso”. E digo: “Posso, não quero transportar frutas, mas quero transportar as minhas mercadorias”.  
Pego vários saquinhos, estou levando todos os saquinhos. Se eles estão sendo espertos, mostro que podemos ser mais espertos.

Para finalizar, Presidente, pois meu tempo está esgotado, o que está acontecendo hoje, Deputado Vanderlei Miranda, não apenas em 
Belo Horizonte, é que estão pegando projetos de Belo Horizonte e fazendo um “lobby” muito grande com Vereadores em toda Minas  
Gerais. Isso está ocorrendo em todas as cidades. Presidente, obrigado pelo tempo. Quero lembrar que há um projeto nesta Casa que  
coloca a gratuidade da sacolinha em toda Minas Gerais, pois o povo está pagando em todo o Estado, mas há um substitutivo nosso em 
que não iremos deixar.

Falava isso ao Deputado João Leite, que foi um dos maiores goleiros em Minas Gerais, fazia muito no gol do América e do Atlético,  
principalmente  quando  tomava  aqueles  peruzinhos  contra  o  América,  era  muito  bom.  Vamos  fazer  uma  defesa  em  nome  do 
consumidor para não deixar que o povo pague as sacolinhas em toda Minas Gerais, mas o dono do supermercado. Muito obrigado.

* - Sem revisão do orador.
O Deputado Adelmo Carneiro Leão - Serei breve. Saúdo os colegas Deputados e minhas colegas Deputadas. Essa é uma questão  

muito simples, um projeto de lei apresentado pelo Governador do Estado, que apenas está prorrogando por mais um ano a exigência  
do cumprimento das ações necessárias para que o terreno de 100ha seja definitivamente destinado à Petrobras.

Embora muito simples, é de extrema significância esse ato do Governador, bem como o resultado dele em favor das obras da  
Petrobras  em  Uberaba.  Isso  constitui  a  elaboração  da  planta  de  amônia.  Trata-se  do  desenvolvimento  de  uma  indústria  de 
transformação do gás, que chegará por meio do gasoduto e se transformará em amônia.

Deputado Antônio Carlos Arantes, talvez essa seja a obra mais importante para a nossa região, do ponto de vista econômico. É uma  
obra  que  implica  um  investimento  superior  a  R$2.000.000.000,00  da  Petrobras,  gerará  milhares  de  empregos  e  melhorará  a  
arrecadação do Estado de Minas Gerais. Mas o maior significado dela será colocar o Brasil em uma situação de independência em  
relação aos fertilizantes nitrogenados, em relação ao mercado externo. O Brasil ficará autossuficiente com a implementação dessa 
fábrica de amônia. Depois, ficaremos na expectativa de, com as ações da Petrobras, de novas empresas e da Vale, que também está  
sendo instalada em Uberaba, termos a transformação da amônia em ureia, que seria um fertilizante importante, rico em nitrogênio. 
Isso colocaria o Brasil em uma posição de independência, de autonomia em relação a outros países. E seria de extrema relevância para  
o desenvolvimento do nosso país, até mesmo para o desenvolvimento do setor da agricultura.

Então, nesta oportunidade, quero registrar a alegria de ver, com a ampliação e a prorrogação do tempo, a possibilidade de, em 2015,  
termos definitivamente implantada em Uberaba a fábrica de amônia e, sucessivamente, a fábrica de ureia. Com isso, conseguiremos a  
nossa independência, teremos a capacidade de produzir o necessário para o desenvolvimento da nossa indústria de fertilizantes e,  
consequentemente, para o desenvolvimento da produção de soja, de milho, enfim, da produção no campo.

Agradeço e registro essa posição muito positiva do Governador do Estado, bem como a posição excepcional da Petrobras, que nos 
coloca em uma situação de grandes avanços no setor da agricultura. Muito obrigado, Sr. Presidente e Srs. Deputados.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

TERMO DE CONTRATO

Fornecedor:  Consórcio  Operacional  do  Transporte  Coletivo  de  Passageiros  por  Ônibus  do  Município  de  Belo  Horizonte  – 
Transfácil. Licenciado: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Objeto: cessão de uso dos cartões BHBUS de vales-
transporte e prestação de serviços relativos ao atendimento dos pedidos de vales-transporte eletrônicos feitos por telefone e carregados  
através do mecanismo de carga a bordo. Vigência: 12 meses, a partir da assinatura. Licitação: inexigível (Lei Federal nº 8.666, de  
1993). Dotação orçamentária: 1011-01-122.701-2.009-3.3.90-10.1.

TERMO DE CREDENCIAMENTO

Credenciante: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Credenciada: Leonardo Vaz C. de Castro Centro de Reabilitação 
Oral  Ltda.  Objeto:  prestação de  serviços  de assistência  odontológica  aos Deputados  e ex-Deputados  contribuintes  do Iplemg,  a 
servidores da credenciante, ativos e inativos, e respectivos dependentes. Vigência: 60 meses a partir da data de assinatura. Licitação:  
inexigível, por inviabilidade de competição. Dotação orçamentária: 1011.01.122.701-2.009.3.3.90-10.1.
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